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HPEAUCJ/IOBUE

[Tocobue npeanazHavueHo kak aisa ctyaeHtoB Il kypca dakynbre-
Ta XMMUU M DKOJIOTMH, TaK M KaK JOMOJHUTEIbHBIA MaTepuasl IS
CTYJEHTOB JAPYTUX CHEIHUATbHOCTEN, U3YUYAIOIIUX PA3TOBOPHYIO TEMY
«OxpaHa OKpYyXarUIEH CPEIbI».

3ajadya mocoOus — COBEPIICHCTBOBATh YMEHUE UTEHUSI TEKCTOB
MO CIEUHMATIBHOCTA U HA 3TOM OCHOBE Pa3BUBATh HABBIK MPOdeccro-
HaJbHOW KOMMYHHKaMU. C 3TOU 1I€JIbI0 B OCOOUM MPETYCMOTPEHBI
VIIPAXKHEHHUS, TAIOIINE BO3MOKHOCTh TPEHUPOBKU ISl YCBOCHHUS SI3bI-
KOBOI'0 MaTepHalia Ha YPOBHE JIEKCUYECKOM E€IUHUIIBI, CIOBOCOYETA-
HUs, Qpasbl.

[TocobOue conepUT TeMaTUYECKHUE TEKCThI KaK JIJisi ay JMTOPHOTO,
TaK W JiJI1 BHEAYJUTOPHOTO UTCHUS, B KOTOPBIX M3JararoTcs mpoosie-
MBI, CBSI3aHHBIE C OXPAHOM OKPYKAIOIIEU CPEIbI: YUCTOTA BOJBI, BO3-
nyXa, yTUIN3alKs OTXOA0B, dHEpreTuueckue mpodaemMol. K kaxaomy
TEKCTY MPETyCMOTPEHBI Pa3HOOOpa3HbIE S3BIKOBHIE U PEUEBBIC YII-
pPaXXHEHUS, TO3BOJISIONIUE IOJATOTOBUTH YHUTAIONIUX K IMOHUMAaHHUIO
€ro cojepkaHus; K TOMY, YTOObI TMOJHEE H3BJI€Yh MH(OOPMAIUIO U
BBICKa3aTh OTHOIIEHHE K Heul. K Tekcram mJisi ayAUTOPHOTO YTEHUS
BBIJICJIEH AKTHUBHBIN CI0Bapb. BKIIIOYEHBI U TpaMMaTUYECKUE YIIPAK-
HEHUS C ILEIbI0 3aKperyieHus: HanboJiee TPYJAHBIX SIBICHUN TpamMMa-
TUKA HEMEIIKOTO f3bIKa: BpeMEHHbIE (OpMBI rjlarojia, MpUYacTus,
pacCIpOCTPAHECHHOE ONPENCIICHUE, TMPUAATOUYHBIE MPEITOKCHUS.
['paMmaTryecKknii MaTepual NOCTPOEH HAa CIEHUAIBHOU JIEKCHKE IO
TeMe «DKOJIOTHUSD.

Bce npemycMoTpeHHbie B TOCOOMH YIPaKHEHUSI UMEIOT KOMMYHHKA-
TUBHYIO HAIIPABJIEHHOCTh, YTO MO3BOJIUT YUTAIOIIMM Pa3BUBATh HE TOJILKO
HaBBIK YTCHUSI U MOHUMAHUS MPOYUTAHHOIO, HO U YMEHHE KOMMYHUKA-
UK Ha MPodeCCUOHATbHYI0 TeMy «OXpaHa OKPY>KaIoILEH CpebDy».

B mocobue BkJItOYEHA poJieBasi UTpa HA HEMEIKOM S3bIKE « KO-
JIOTUYECKas CUTyanusi BO Biragumupe».



Text 1. Energieprobleme

In den letzten Jahren hat die Zerstorung der Umwelt in fast allen
Landern der Erde zugenommen. Luft, Wasser und Boden werden im-
mer schmutziger (rps3ubiit). Aullerdem nehmen die Rohstoffreserven
ab. In Deutschland schaffen Energieerzeugung und Abfille (oTxomb1)
die grofiten Umweltproblerae.

Deutschland verfiigt iiber keine groBen Energievorrite auller
Stein- und Braunkohlen an der Ruhr, im Saarland und im Ko6ln- Aa-
chener Raum. In llorddeutschdand gibt es geringe Mengen Erdgas.
Rund 60 % (Prozent) der bendtigten Energie muB deshalb importiert
werden, und die Vorrite (3anacer) sind in der ganzen Welt begrenzt.
Kraftwerke (anexrpocranumu), Industrie und private Haushalte (mo-
MmanrHee xo3s1cTBo) schaden der Natur, weil sie Rohstoffe verbrau-
chen und Schadstoffe wie Kohlenmonoxid und Schwefeldioxid ab-
sondern (BBIICTATH).
oy - Durch die Verbrennung

von Kohle, Gas und Ol ent-
# steht Kohlendioxid, ein un-
giftiges Gas. Die riesigen
(orpomubie) Kohlendioxid-
f mengen, die bei unserem
{ Energieverbrauch entstehen
4 (allein (Tospko) in Deutsch-
s land iber 700 Mio t jahr-
g8 lich) schaffen grof3e Ener-

! gieprobleme. Denn (Tak
kak) dieses Gas reichert sich in der Atmosphire an (HakaruBaeTcs)
und wirkt wie das Glas beim Treibhaus (terumia), die Erde heizt sich
langsam auf (narpeBaetcs). Aber schon geringe Temperaturerh6hungen,
wie wir sie als angenehm (ripusitabiii) empfinden (ouryiaem), 16sen ge-
wisse (onpenenennbie) Klimaveranderungen aus (BbI3bIBaIOT).
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Viele bekannte Klimaforscher in Deutschland haben daher (mo-
stomy) dazu aufgerufen (npuzBanu), dall alle Emissionen, die zu die-
sem Treibhauseffekt (mapuxossiit a3 dexr) beitragen (cnocoOCTBYIOT),
um jahrlich 2 Prozent gesenkt werden miissen (senken - cHUXKATB).
Dies kann eine Energiepolitik leisten (cmenats), die auf sehr starkes
Energiesparen (sxonomust) ausgerichtet ist (ausrichten - HanpaBiATH).
Wenn bis zum Jahre 2030 40 Prozent des heutigen Energieverbrau-
ches durch Einsparungen und weitere (apyrue) 25 Prozent durch al-
ternative Energiequellen vermieden werden (vermeiden- u30erats),
dann reduziert sich (sich reduzieren -cumxkarncs) auch die Kohlendi-
oxid-Emission um 60 bis 70 Prozent. Es ist dann wichtig, welche
Brennstoffe verwendet werden. Dabei ist das Abschalten (oTkmroue-
nue) der Atomkraftwerke berticksichtigt.

L. Ilpouumaiime ecayx caedyrouwiue cnoea:
Energiequelle, Atomkraftwerk, Kohlendioxidemission, Atmo-
sphére, Temperaturerh6hung, Energiepolitik, berticksichtigen.

II. Haiioume ¢ mexkcme c/10)cHble UMEHA CyuieCmeumenvHole ¢ on-
peoenawuium croeom ,Energie“ u nepeeedoume ux Ha pyccKui
A3bIK.

IIl. Boi, 6epoamno, ne 3naeme muocux uz smux caoe. Illocmompu-

me, KaK OHU YNOMPEOAAIOMCA 8 CAeOYIUUX HPEOSI0NHCEHUAX, U

CKaxicume (uiu Hanuwiume), 4mo oHu mo2ym o3nauams. Koneuno,

He 3a2/10b18A5 8 C11064Pb.

1) In vielen Lsadera besteht eta wichtiges Okologisches Problem:
Wasser wird schmutziger.

2) Man kann auch weitere Umweltprobleme anfiihren.
3) Es werden Programme ausgearbeitet, um Schadstoffe zu verrin-

ZCr1.



4) Kohlenstoffdioxidemissionen miissen gesenkt werden.
5) Neue Hiuser in Deutschland werden nach der Sonne ausgerrichtet,

um Energie zu sparen.
6) Die riesigen Kohlendioxidmengen sclaffen groBle okologische
Probleme.

1V. Haiioume 6 pazoene «0» coomeemcmeyoujue Hemeykue IKeu-
6a1eHmMbl 013 PYCCKUX C/106 U3 PA30ENaA «a»:

a) CHHUXaTb 0) auslosen
OTPOMHBIN schmutzig
YMEHBIIIATh riesig
TPSI3HBIN empfinden
MPUHUMATh BO BHUMaHHUE denn
SKOHOMMUTH senken
IpyTOu verringern
MPUBE3TH (ein)sparen
3anachl die Vorrite
TOJIBKO allein
BBIJICTISITh sich anreichern
TaK KaK gewisse
HaKaIlJIMBaThCS beriicksichtigen
OIIYIIaTh anfiihren
OnpeeICHHbBIC weiter
BBI3BIBATH absondern

V. Ilposepvme opye y opyza, yceounu q1u Bol nemeukue xkeueanen-
mul C1e0yIOUUX MEPMUHO8 U C/1080COYEMAHUIL, NONb3YACH KIHOUOM
(paboma 6 napax):

a) OTXOJIbl, MPUHOCUTH BPEJ, pacrojiaraTtb, KOJUYECTBO, DIEKTPO-
CTaHIIMS, pacX0JI0BaTh, BBIICIISTh, HAKATUIMBATHCS, HArPEBAThCS, Map-
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HUKOBBIA 3 (PEKT, SKOHOMHUS DHEPrUH, IOBBIIICHHE TEMIIEPATyPhI,
TOILJIMBO, PACXO PHEPTUH, UCTOUYHUK IHEPTHH.

(Kmroun: Abfille, schaden, verfiigen tiber (Akk.), die Menge, das
Atomkraftwerk, verbrauchen, absondern, sich anreichern, sich auf-
heizen, der Treibhauseffekt, das Energiesparen, die Temperaturerho-
hung, der Brennstoff, der Energieverbrauch, die Energiequelle.)

0) CHH)KaTh, YMEHbIIIATh, COKPAILIATh.

(Kimrouu: senken, verringern, reduzieren.)

VI. Haiioume 6 mexkcme cioea, umerouwiue npegpuxc “ver. Onpede-
Jume wacmu peuu, K KOmopvim oHu omuocamcsa. Becnomnume opy-
cue cnoea c¢ npeguxcom "'ver' u nposeoume ucpy-copesnosanue
""Kmo cxasxcem nocneonum?"’

r

VII. IIpocnedoume enumamenibHo no maodauye u 6CHOMHUME, KAK
nepegooamca npuuacmus I u Il na pycckuii a3vix.

Unen
ITpuuactue I ¢
IIPEIIONKE- [Tpuyactue I ITpuuactue 11 .
qactuled "zu
HUS
Omnpenene- | der antwortende a) die gemachte Arbeit | das zu losende
HUE Student — oTBe- — caenanHag (Boimosi- | Problem - mpo-
qaromuii (oTBe- HsieMasi) paboTa; o1eMa, KOTOpYIO
yaBmuii) cryaeHT. | b) die zuriickge-kehrte | Hy»HO (MOXHO,
Delegation - Bo3Bpa- MIPEACTOUT) pe-
TUBIIASCS JeJeTalus. | MIUTh
O6c¢Tos- Der Student steht | Er kommt gela-ufen.
TEJIBCTBO schweigend. On npuOeraer.
oOpa3za CryzneHT crout
e CTBUSA MOJI4a.

VIIL. IIpocmompume cnedyroujue npeonoxceHus, ceeoume 6 2pyn-

nbl N0 MUNY RPUYACIMUA U hepesedume Ux.

1. Die Zeitungen berichten iiber die zunehmende Zerstorung der
Umwelt in vielen Landern.



2. Deutschland importiert sechzig Prozent der benotigten Energie.

3. An diesem schwer zu losenden Problem arbeiten viele bekannte
Klimaforscher in der ganzen Welt.

4. Abgesonderte Kohlendioxidmengen schaden der Natur.

5. Die beim Energieverbrauch entstehenden Emissionen schaffen
grof3e wirtschaftliche Probleme.

6. Die durch Temperaturerh6hungen ausgelosten Klimaveranderun-
gen hat der Treibhauseffekt als Folge.

7. Die auf Energiesparen auszurichtende Energiepolitik jedes Landes
kann zur Rettung der Natur beitragen.

8. Die In der Atmosphire angereicherten Gase heizen die Erde lang-
sam auf.

IX. Ilpocmompume euie paz eHUMameIbHO MEKCM U 8blOepume u3
CeOyIOuUX YmeepHcOeHuil me, KOMopsvle cOOMEEenCcmeyom e2o co-
oepirHcanuio:
1) Deutschland verfiigt iiber riesige Vorrite an:
a) Erdol; b) Braunkohle; c¢) Gold.
2) In Deutschland schaffen die grof3ten Umweltprobleme:
a) Atomkraftwerke; b) Klimaveranderungen;
¢) Temperaturerhohung.
3) Die Energiepolitik soll ausgerichtet sein auf:
a) Vermeidung alternativer Energiequellen;
b) sehr starkes Energiesparen;
¢) Funktionieren von Atomkraftwerken.
4) Beim Energieverbrauch entstehen:
a) Sauerstoff; b) OI; c¢) Kohlendioxid.
5) Zum Treibhauseffekt tragen bei:
a) Kohlendioxidemissionen;  b) Ensrgiesparen;
c) neue Energiequellen.



6) Die Kohlendioxidemission reduziert sich durch:
a) Verbrenaung von Kohle; b) Klimaverdnderungen;
c¢) durch Energiesparen und alternative Energiequellen.
7) Die bendtigte Energie in Deutschland mulf3:
a) eingefiihrt; b) ausgefiihrt; c) erhoht werden.

X. Ilposepvme Opyz y Opyza npasuibHOCHb OMEEMO8 HA 60NPOCHL NO
COO0EPIHCAHUIO MEeKCMA, ROJIL3YACH KI0YOM, OAHHBLIM NOO YePmOil.

1) Was verstehen Sie unter der Zerstorung der Umwelt?

2) Was schafft die groten Umweltprobleme in Deutschland?

3) Verfiigt Deutschland iiber riesige Energievorrite?

4) Was schadet der Natur besonders stark?

5) Auf welche Weise erfolgt es?

6) Wie entsteht der Treibhauseffekt?

7) Wodurch ist es zu vermeiden?

8) Sollen auch die Atomkraftwerke abgeschaltet werden?

1) Unter der Zerstorung der Umwelt verstehe ich die Verschmutzung
von Luft, Wasser und Boden.

2) Energieerzeugung und Abfalle schaffen die grof3ten Umweltprob-
leme in Deutschland.

3) Nein, Deutschland verfiigt iiber keine riesigen Energievorrite.

4) Kraftwerke, Industrie und private Haushalte schaden der Natur be-
sonders stark.

5) Sie verbrauchen Rohstoffe und sondern viele Schadstoffe ab.

6) Durch die Verbrennung von Kohle, Gas und Ol entsteht Kohlen-
dioxid. Dieses Gas reichert sich in der Atmosphére an und wirkt
wie das Glas beim Treibhaus. Die Erde heizt sich auf.

7) Es ist dadurch zu vermeiden, daf3 alle Emissionen gesenkt werden
mussen.

8) Ja, die Atomkraftwerke sollen abgeschaltet werden.



XL 1) Ipouumaiime caedyrouwiuit mekcm 0e3 ci06aps.
Energie sparen
Auller Sonne und Wind gibt es in Deutschland keine grof3en na-
tirlichen Energiequellen, die man ohne Schiden fiir die Umwelt nut-
zen kann. Bis zum Jahr 2000 decken sie hochstens neun Prozent des
Verbrauchs. Darum werden Programme ausgearbeitet, mit denen man
den Energieverbrauch begrenzt, Rohstoffe spart und Schadstoffe ver-
ringert. Neue Hauser zum Beispiel werden in Deutschland gut isoliert
und die Fensterflichen nach der Sonne ausgerichtet.
2) Boloenume npeonosicenus, 6 KOmopvix u3i0iHceHvl 0CHOGHbLE
¢haxmel mexkcma u nepeeedume ux.
3) Boviunenume me mepmunsl u c1060c04emanus, Komopbwle ne-
peoarom 0CHOBHOE codeprcanue meKkcma.
5) Coenaitme coodowenue na pycckom azplke o 0CHOBHOMY CO-
0eprcanuIo mexkcma.

XII. Ilposeoume zpynnoeyr 6ecedy, 0CHOBAHHYIO HA UH{OpMauUuU
mekcmoe '"'Energieprobleme” u '"Energie sparen'. B kauecmee
ONOp UChONB3YIMe Cledyiouiue paz208opHsle Kauuie U c108ocoye-
manusn:

Du hast recht, meiner Meinung nach, ich bin einverstanden, ganz
im Gegenteil, das ist von Interesse, nicht wahr? Was meinst du dazu?
Das weil} ich (nicht), du irrst dich, es ist schade, leider, unbedingt, auf
keinen Fall! Abgemacht.

Text 2. Unser Abfallberg und wie er entsorgt wird
Es wird zu viel Miill produziert. Verpackungsabfille haben an
diesem Aufkommen einen Anteil von gewichtsmallig rund 30 Prozent
und volumenmaBig rund 50 Prozent. Dieser Abfall allein konnte in der
Bundesrepublik Deutschland jdhrlich einen Giiterzug von 2000 Kilo-
metern Linge fiillen. Dabei stellt Hausmiill nur einen Teil des Miill-
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berges dar. Hoch umfangreicher sind die Abfallmengen aus Industrie,
Handel und Gewerbe. Hinzu kommen Bauschutt, Abfille aus der
Landwirtschaft und den Krankennhiusern sowie z.B. Riickstidnde aus
Filteranlagen zur Reinhaltung von Luft und Wasser in Form von A-
schen, Schlacken, Stduben und Klarschlammen.
Gut 70 Prozent der Ab- e =
falle wird derzeit noch auf -2 =
g

||||||||||

Deponien entsorgt, denn
nicht jeder Abfall kann wie-
derverwertet oder verbrannt
werden. Das gilt fiir ver-
schiedene Materialien, die in
Bodenaushub, Bauschutt und
Stralenaufbruch  enthalten
sind. Auch Hausmiill wird zum groB8en Teil auf Deponien abgelagert.
Aber der Deponieraum ist knapp.

Rund ein Viertel der Abfallmenge wird verbrannt. Obwohl die
Verbrennung viel problemloser und platzsparender als unbehandelter
Abfall auf Deponien ist, bestehen auch hier gewisse Schwierigkeiten:
die Wahl eines neuen Standortes und die Kosten fiir die Errichtung
neuer Verbrennungsanlagen. Deponien und Verbrennungsanlagen sind
also keine Losung flir die Zukunft.

Abfall vermeiden.

Abfall verwerten.

Abfall sachgeméall behandeln und ablagern.

Das Abfallgesetz der Budesrepublik Deutschlands verpflichtet,
Abfall zu vermeiden, nicht vermeidbare Abfille zu verwerten und we-
der vermeid-noch verwertbare Abfille sachgemill zu behandeln und
dann abzulagern. Natiirlich sind wir alle fiir den Unweitschutz. Aber
Hand aufs Herz: Tun wir auch im eigenen Bereich wirklich genug da-
fiir?
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NICHT IN DIE MULLTONNE
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Abfille vermeiden: umweltbewullt einkaufen: Fast alles, was wir
kaufen, landet friither oder spater auf dem Miill. Damit liegt es auch in
der Hand jedes einzelnen, dafl unser Abfallberg nicht in den Himmel
wéchst.

e Nehmen Sie statt Plastiktiiten oder Papiertragetaschen die Ein-
kaufstaschen oder den Korb.
e Wihlen Sie unter gleichartigen Waren diejenige aus, die am we-
nigsten verpackt sind.

e [assen Sie Blumen nicht in Klarsicht-

folie verpacken. Man kann Blumen

ohne Verpackung iiberreichen.
e Kaufen Sie keine Thermometer mit
Quecksilberfaden. Quecksilber belastet

die Umwelt, wenn das Thermometer
Abfall wird.

e Lassen Sie ihre Kleidung und Gardinen

Alu u. Metall L= .il'.‘—

Altbatterien

so wenig wie moglich chemisch reini-

gen. Achten Sie schon beim Kauf dar-

auf, ob die Stoffe zu waschen sind.

— T —/ o Kaufen Sie langlebige und reparatur-
freundliche Waren.

e Schreiben Sie Thre Briefe auch auf Recyclingpapier. Das gilt nicht
als unfein, sondern zeugt von UmweltbewuBtsein.

o Werfen Sie Altglas, Pappe, Altkleider, Weilblechdosen nicht ein-
fach auf den Miill. Ubrigens wird an vielen Stellen Altglas getrennt
nach Farben gesammelt. Das ist von Bedeutung, weil bei der Her-
stellung von sogenanntem Weilglas nur farblose Altglas-Scherben
verwendet werden konnen.

e Bringen Sie alte Medikamente in die Apotheke zuriick.
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Geben Sie verbrauchte, als schadstoffhaltig gekennzeichnete Batte-
rien beim Héndler ab. Denken Sie daran: es gibt beispielsweise
auch mechanische Uhren und solarbetriebene Taschenrechner.
Bringen Sie Dosen mit Resten von Lack und Pflanzenschutzmit-
teln, alte Thermometer, iiberhaupt alle Reste giftiger Chemikalien
zur Sammelstelle fiir Problemabfallstoffe.
Altole diirfen nicht in Boden und Grundwasser gelangen. Bringen
Sie daher Altol zu Threr Tankstelle oder zu einer Altolsammelstelle.
Werfen Sie keinesfalls Essenreste in die Toilette. Sie gelangen mit
dem Abwasser zur Kldranlage und miissen dort aufwendig wieder
entfernt werden. Dasselbe gilt fiir Binden, Wattestdbchen- und Zi-
garettenfilter.
Wenn Sie einen Garten haben, so legen Sie einen Komposthaufen
fiir Gartenabfille und Speisereste an. Kompost ist sehr fruchtbare
Erde.

Die stoffliche Verwertung von Abfillen ist heute allgemein als

"Recycling" bekannt. Wenn Abfall sortiert, aufbereitet und als Sekun-

darrohstoff wieder genutzt wird, so schont man natiirliche Rohstoffre-

serven und spart Deponieraum. Beispiel Papier.

Wir gebrauchen ca. 12 Millionen Tonnen Papier jahrlich, wovon

fast 5 Mio. Tonnen als Altpapier verwertet werden. Die Papierindust-

rie gewinnt also fast die Halfte ihres Rohstoffbedarfs aus Altpapier.

Uberwiegend werden Papierabfille zur Herstellung neuer Papiere und

Pappen verwendet.

Beispiel Glas. Die in der
Behilterglasproduktion
Deutschlands im Jahr 1990
eingesetzte Altglasmenge be-
trug 1,728 Millionen Tonnen.

Bei der Griinglaspro-

Woraus setzt sich der Mill zusammen? (Anteil imGesamtgewictt in %)

Papier — 15,8

Speiseablille — 26,8

b

\\ X

. \\ 8P Texilien —1.5
\’ anorganische Stoffe — 2.9
- o | Holz, Leder, Gummi — 2.3
alle anderen Abfille - 0.9

Kleinstmilll — 24 1

duktion ist der Altglaseinsatz mit 90% am hochsten, da hier nichtfarb-
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sortiertes Glas eingesetzt werden kann. Der Anteil bei der WeiBglas-
und Braunglasherstellung liegt bei 30%.

Beispiel Kunststoffe. Auch Kunststoffe konnen wiederverwen-
det werden. FEine problemlose Wiederverwertung gibt es jedoch zur
Zeit nur bei sortenrein gesammeltem Kunstoffabfall. Wenn die Kunst-
stoffe vermischt und verschmutzt anfallen, ist das Recycling nicht ein-
fach. Derzeit werden nur rund 2% der vermischten Kunstoffabfille
jahrlich wiederverwertet.

Trotz aller Vermeidungs- und Verwertungsbemiihungen wird es
unvermeidbare und nichtverwertbare Restabfdile geben. Diese miissen
nach strengen Vorschriften so entsorgt werden, da3 sie Wasser, Luft
und Boden nicht beeintrachtigen. Dabei gilt: Abfille sollten so behan-
delt und angelagert werden, wie es nach dem neuesten Stand der
Technik moglich ist. Zu diesem Zweck werden neue Anlagen zur Ab-
fallentsorgung gebaut, obwohl viele Menschen ihren Bau ablehnen.

Der Begriff "Sonderabfail" wird fiir die Abfille verwendet, die
nach dem Abfallgesetz nicht mit den in Haushaitungen anfallenden
Abfillen entsorgt werden konnen. Dazu gehdren besonders Abfille,
die nach Art, Beschaffenheit oder Menge gesundheits- luft- oder was-
sergefahrdend, explosiv oder brennbar sind oder Erreger vieler
Krankheiten enthalten. An die Entsorgung solcher Abfille sind zuséatz-
lich scharfe Anforderungen zu stellen. Strenge Kontrollen miissen si-
cherstellen, daB3 bei threm Transport nichts verlorengeht oder unter-
wegs illegal beseitigt wird. In Ergdnzung dazu muB3 iiber werden, dal3
durch die Entsorgung die Umweit weder geschiadigt noch gefdhrdet
wird.

Zu einem grof3en Teil entstehen Sonderabfille bereits bei den in-
dustriellen Produktionsverfahren, beispielsweise als Industrieschlam-
me, Sduren, Laugen und Konzentrate der Metall- und Kunstoffoberfe-
dchenbehandlung, chlorkohlenwasserstoffhaltige Losemittelabfille
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entstehen unter anderem in chemischen Reinigungen und in der ge-
samten elektronischen Industrie. Diinnsdure fallt als Abfall bei der
Herstellung des Weillpigmentes Titandioxid an, das fiir Farben, La-
cke, Textilien, Papier, Kunststoffe und Kosmetika gebraucht wird. Bis
1989 wurde sie in die Nordsee eingebracht. Nun arbeitet man sie auf
und setzt als Schwefel- oder Salzsdaure wieder im Produktionsprozel3 ein.

Oft lassen sich Sonderabfille nicht vermeiden. Gerade durch
strenge Mallnahmen zum Schnutz der Umweit entstehen Sonderabfil-
le, z.B. Filterstiube und Kliarschlamme, die entsorgt werden miissen.
Es liegt in der Natur der Sache, daB3 Filter, die Luft oder Wasser rein-
halten, diejenigen giftigen Stoffe sammeln, vor denen sie uns schiitzen
sollen. Je schirfer die Grenzwerte fiir die Reinhaltung von Luft und
Wasser sind, desto mehr Schadstoffe bleiben im Filter zuriick und ge-
langen nicht unkontrolliert in die Umwelt.

In der Bundesrepublik Deutschland regelt die Probleme der Son-
deranfallentsorgung die neue Technische Anleitung Sonderabfall, kurz
TA Sonderabfall.

1. Hier ihre Grundsitze:

1) Giftige organische Abfille werden in Spezialanlagen an
Land verbrannt.

2) Starker salzhaltige Abfille sollen unter Tage abgelagert werden.

3) Flissige Abfille werden in speziellen Anlagen vorbehan-
delt, beispielsweise durch Neutralisation von Sduren und Laugen
oder Trennung von Emulsionen.

4) Die oberirdische Lagerung kommt nur in besonders umweltsiche-
ren Deponien und bei Einhaltung strenger Grenzwerte fiir Schad-
stoffe in den abzulagernden Abféllen in Frage.
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2. Pazoenume mexcm na cmwiciioevle uacmu u 03a2jiaéome ux.

3. Haiioume  npeonosiwcenus  uiu  HeECKOJAbKO NPeOJ10HCEHUIL,
dopmynupyrouwiux memy ompvleKoe mekcma.

4. Haiioume ¢ mekcme aozau, 20e oaemcsa 00uuil 661600 no npo-
o1eme ymuauzayuu omxoooe ¢ I'epmanuu.

5. Omeemovme:

1) Weichte Vorteile hat die Wiederverwertung der Abfille ih-
rer Verbrennung gegeniiber?

2) Warum sind Deponien auch keine Losung der Abfallentsorgung
fiir die Zukunft?

3) Auf welche Weise sind nicht verwertbare Abfille zu entsorgen?

4) Was meint man dabei, wenn man von "Recycling" spricht?

5) Welcher Unterschied besteht zwischen Sonderabfall
und Haushaltmiill?

6) Wie glauben Sie, ist Sonderabfall manchmal unvermeidbar?

7) Wird er nur abgelagert oder?

8) Wie wird die Abfallentsorgung in der Bundesrepublik Deutsch-
lands geregelt?

9) Ist diese Regelung auch in RuBlland moglich? Wie ist Thre Mei-
nung?

6. Pacckasxccume no-nemeuku, ymo oznavaem evipaxcenue Umwelt-
bewufit handeln (no npooneme ymuauzauuu omxoooe é ovimy).

7. Haitoume 6 mexcme Kak M0 cHo 0onvuie hakmoes (noomeep-
HCOCHUIL) MO20, YMOo:

1) Verpackungen haben einen groflen Anteil an Abféllen.

2) Nicht jeder Abfall kann wiederverwertet oder verbrannt werden.

16



3) Auch bei der Verbrennung bestehen gewisse Schwierrigkeiten.

4) Unsere Umwelt kann von jedem von uns geschont und geschiitzt
werden.

5) An die Entsorgung der Sonderabfélle sind zusatzlich scharfe An-
forderungen zu stellen.

6) Diinnsdure wird nun wieder im Produktionsprozel3 eingesetzt.

8. Kakue npednoycenus He COOMEEMICHMEYIOM COOEPHCAHUIO MEK-

cma.

1) Hausmiill ist umfangreicher als Industrieabfall.

2) Das Abfallgesetz der Bundesrepublik Deutschlands bildet eine
Grundlage der gesamten Umweltpolitik.

3) Unbehandelter Abfall auf Deponien ist problematischer als die
Verbrennung.

4) Die Errichtung neuer Verbrennungsanlagen kostet nicht viel Geld.

5) Zum Vermeiden von Abfillen sind diese abzulagern.

6) Unser Abfallberg wichst in den Himmel.

7) Es ist lieber, Ware ohne Verpackung zu kaufen.

8) Waschen von Stoffen, Einkaufen von umweltfreundlichen Waren,
Schreiben auf Recyclingpapier sind einzelne Beispiele des Um-
weltbewusstseins.

9. Ilpeocmaevme cedoe, umo Bvi y ceba oOoma pewaeme
npooiemy ymuauzayuu omxooos, kax 6 Iepmanuu, u oopa-
waemeco K coceoy. [lonpoodyiime yoeoums e2o ¢ npasuivHocmu
Bawezo pewenusn. Ynompeoume 0na ymozo ciaedyrwuiue peuesvle
Kauwe:

Passen Sie auf, da sind... vorhanden, meiner Meinung nach, ich
glaube, dal3 ..., ich schlage vor ..., ich bin sicher, daB ..., es wére gut,
wenn ..., das ist eine gute Losung, es geht darum, dal3 ich (nicht) ein-
verstanden bin.
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Text 3. PosieBasi urpa Ha remy
"Die okologische Situation der Stadt Wladimir"
Urpa «llpuém B Komurere mno oOXpaHe OKPYKAOIICH
Cpedbl U palMOHAJIBLHOMY UCIOJIb30BAHUIO MPUPOIHBIX PECYPCOBY.
- UWrpa pa3zpabotana mist ctynentoB Il kypca u siBiseTcst 10MOTHU-
TEJIbHBIM Y4€OHBIM MAaTEpUATIOM MIPU U3YUEHUU PA3TOBOPHOU TEMBI
«Umweltschutzy.

- Bpewms npoBenenus: 4 gaca.

- KommnuecTBo ydacTHHKOB: OT 9 10 15 4yenosek.

- Heob6xoaumoe obopyaoBanue: yueOHas ayauTopus, Tadmauia «Pe-
3yJbTaThl U3MEPEHUS BO3yXa B I'. Biagumupey.

1. llens urpsi:

O3HaKOMUTH C OCHOBHBIMHU SKOJIOTHUECKUMHU MPOOIeMaMu B TOPOIe
Y PETUOHE.

- I3yuuTh 3apyOeKHBIN OMBIT MO OXpaHEe OKPYKAIOIIEH CPeIbl.

- Hayuuts nonb30BaThcst IpuOOpoM cucTeMBI «Jlperepy.

2. OnicaHue Urpsl.

HUrpa mnpeacraBisieT coOOMl MOACIMPOBAHUE CUTYyallMUd IOCEIICHUS
rpynmnbsl HeMENKuX sKojioroB Komurera mno oxpaHe mpupojbl U pa-
MOHAJIBHOMY HCIIOJIb30BaHUIO MPUPOJHBIX peCcypcoB I. Bragumupa.
Y4acTHUKHM UTPBI UCTIONHSIOT POJIM POCCUHUCKUX U HEMEIKUX CIIeIra-
JIMCTOB B 00JIaCTH KOJIOTHH.

3.3agaya CTyJICHTOB:

- U3yumnTh pa3gaTodHbIi MaTeprall UTPHI.

- 3yunTh HE3HAKOMYIO JICKCUKY TEKCTa UTPHI.

- [loaroroBUTHCH K O€Ecee.

4. AHaim3 u 00CyXAeHHUE PE3YJIbTATOB.

Y4acTHUKH WTPhl aHATU3UPYIOT W 000OIIAI0T YCIBIIIaHHYI0 HHOOP-
MAaIIMIO W BBIJEISIOT T€ MPOoOJeMbl B 00JIACTH OXpaHbl OKpYKaro-
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men cpeasl B T. BraguMupe, KOTOpbIE TNPEACTaBISIOTCS — BakK-
HBIMU I TUTAHUPOBAHUS Pa3BUTHUS ropoja B OyIyIIeM.

Eine Reisegruppe aus Deutschlnad besuchte im Rahmen eines
Begegnungsprogramms Wladimir. Der Besuch wurde vereinbart zwi-
schen der Studentengewerkschaft der staatlichen Universitdt und dem
Umweltdienst Dorka in Freudenstadt. Im Rahmen dieser Begegnung
war beabsichtigt, auch die okologische Situation der Stadt Wladimir,
der Region kennenzulernen und sich an kleineren Natur- und Umwelt-
schutzarbeiten zu beteiligen. Zu diesem Zweck war vorgesehen, an ei-
nigen ausgewdhlten Pldatzen in Wladimir Luftmessungen fiir die
Schadstoffe Schwefeldioxyd SO,, Stickoxid NO und Ozon O; durch-
zufiihren.

Zum Abschluf3 des Besuches der Reisegruppe fand ein Gespriach
im Umweltschutzkomitee statt.

Anwesend waren:

der Vorsitzende des Umweltschutzstadtkomitees der Stadt Wla-
dimir A. Satschkow;

der Leiter des Umweltdienstes der deutschen Stadt Freudenstadt
O. Dorka;

weitere Gaste aus der Reisegruppe: Ulrike Hohendorff, Reinhard
und Anne Homburg, Karl Vogel, Katja Ulm, Irma Weber.

Satschkow: Guten Tag, liebe Gaste, freut mich Sie bei uns in Wladi-
mir herzlich zu begriiflen.

Dorka: Guten Tag, Herr Satschkow! Wir freuen uns, dal3 Sie Zeit ge-
funden haben, uns zu empfangen.

Satschkow: Wie lange sind Sie schon in Wladimir?

Homburg: Wir sind schon eine Woche in Wladimir.

Satschkow: Wie hat Thnen unsere Stadt gefallen?

Hohendorff: Die Sladt Wladimir ist sehr beeindruckend. Als eine his-
torische altrussische Stadt mit ihren Kathedralen und Kirchen.
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Dorka: Als Okologen interessieren wir uns aber auch fiir die Situation
in der Stadt mit Luft-Wasserverschmutzung.

Satschkow: Haben Sie was konkretes unternommen?

Vogel: Ja, es wurden an bestimmten Punkten in der Stadt Luftmes-
sungen durchgefiihrt.

Satschkow: Na und? Wie sind deren Ergebnisse?

Homburg: Ich bitte um Verzeihung, aber ich muf in erster Linie sa-
gen, mit welchem Gerit die Messungen gelungen sind. Es ist
eine Dréger - Luftpumpe mit 100 cm’, mit der Umgebungsluft
tiber Reagenzrohrchen gezogen wird.

Hohendorff: Eine genaue Beschreibung dieses  Drager-
Melsystems in russischer Sprache liegt in der Anlage bei.
Wir kénnen Thnen sie schenken.

Satschkow: O! Vielen Dank! So was haben wir nicht. Haben Sie es
mit?

Homburg: Ja, es ist da. Einige Kollegen von mir haben dieses
Gerit entwickelt. Das war erst vor kurzem, seine Arbeitsweise
wird jetzt gepriift. Und sind damit nur Luftmessungen durch-
zufiihren?

Dorka: Ja. Und zwar Gasbestimmungen. Eine schlichte Kon-
struktion ermoglicht hohe Genauigkeit. Es ist eine Luftpumpe,
die leicht zu handhaben ist. Sie bekommen dieses Mefigerit
als Geschenk von uns. Bitte schon.

Satschkow: O! Jch bedanke mich herzlich fiir das MeB3system. Ich bin
gespannt auf die MeBergebnisse in Wladimir.

Ulm: Es wurden die Luftmessungen fiir die Schadstoffe Schwefeldi-
oxyd SO,, Stickoxid NOx und Ozon durchgefiihrt.

Weber: Die MeBlpunkte befanden sich unweit der Traktornaja-, Nishn-
jaja Dubrowa-, Minin-, Jubilejnaja- sowie Frunse-Straflen,
dementsprechend Punkte 1, 2, 3, 4, 5.
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Vogel: Wir haben eine Tabelle der MeBwerte aufgestellt, die sieht wie

folgt aus:
Punkt 1 Punkt 2 Punkt 3 Punkt 4 Punkt 5
SO, 0,2 0,2 0,3 * 0,2
NOx 0,05 - - 0,2 - - - -
OR 0,03 * 0,03 0,04 0,04

Daraus folgt, dal die nachgewiesenen Schadstoffwerte von
SO, bei allen MeBBpunkten hoch liegen, an der Frunse-Stral3e
eine starkere NOy -Belastung herrscht.

Satschkow: Die MeBergebnisse sind hochst interessant. Welche

Schritte sind aus Threr Sicht fiir eine zukiinftige okologische
Stadtentwicklungsplanung zu gehen?

Homburg: Eine erste Mallnahme sollte die genaue Erfassung der

Dorka:

momentanen Ist-Situation sein. Dies gilt fiir alle wichtigen Be-
reiche wie:

1. SchadstofbeBastungen Luft-Wasser-Boden;

Grund-und Oberflichenwasser;

Verkehr, Wohnen, Industrie/Gewerbe;

Wonnen, Industrie/Gewerbe;

A N

Griinanlagen u.a.m.
Aus
sollte

den Grundlagen der momentanen Ist-Situation
eine Stadtentwicklungsplanung unter Beriicksichti-

gung Okologischer Kriterien erarbeitet werden. Es wére alles.

Satschkow: Ich mochte noch etwas dazu sagen. Besonders sind zu be-

achten:

- Trinkwassereinzugsgebiete wie Grundwasser und Quellen,
- Regionales Klima zur Sicherstellung des Luftaustausches,
- Verkehrsentwicklung,

- Energiekreislaufe,
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Dorka:

- Vermeidung, Wiederverwendung, Verwertung und
Behandlung von Abfillen.
Eben das hat unser Umweltschutzkomitee zur langfristigen Si-
cherung der Lebensgrundlagen geplant. In unserer Tatigkeit
lassen wir uns danach ausrichten. Es gibt gewi3 Probleme, a-
ber wir geben uns Miibe, moglichst viel zu verwirklichen. Ich
danke Thnen nochmals fiir den Besuch und Empfehlungen und
wiinsche viel Erfolg beim Umweltdienst und gute Heimreise.
Es war sehr angenehm, Sie als Naturfreund kennenzulernen
und mit Thnen zu sprechen. Vielen Dank fiir den Empfang.
Unsere Gruppe wiinscht Thnen auch viel Erfodg bei der Luft-,
Wasser- und Bodenreinhaltung in der Stadt und ihrer Umge-
bung. Auf Wiedersehen!
Text 4. Der Wald vergisst nicht

Hohe Schornsteine haben in den vergangenen Jahren viel besser

zur Verbesserung unserer Luft in den Industriegebieten beigetragen.

Uber hohe Schornsteine gelangen aber auch groBe Schadstoffmengen

in hohere Luftschichten und werden dort iiber hunderte manchmal so-

gar tausende von Kilometern weit transportiert. Auf diesem Weg kon-

nen sie

sich zu noch schadlicheren Stoffen umwandeln: Aus Schwe-

feldioxid wird Schwefelsdure, aus Stickoxiden konnen Salpetersdure

oder Photooxidanten entstehen. Ein Teil dieser Schadstoffe gelangt

trocken z.B. als Staub und nal} als Regen oder Nebel auf Boden,

Pflanzen, Gebaude...

Auf Biume wirkt Schwe-
feldioxid auf verschiedene
= Weise. Das Gas tritt bei Na-
| delbdumen durch kleine Off-
& nungen in die Nadeln ein und
B behindert die "Photosynthe-
se". Die Folgen: junge Baume



sprieBen langsamer, ausgewachsene Biume altern schneller. Dadurch
finden Schédlinge weniger Widerstand, Frost und Trockenheit greifen
starker zu. Zusitzlich bildet Schwefeldioxid zusammen mit Wasser
(Nebel, Tau oder Regen) schweflige Saure und Schwefelsdure. Ge-
fahrdet sind heute vor allem die immergriinen Nadelwilder durch
Stickstoff aus der Luft. Dabei handelt es sich um Stickoxide in Auto-
abgasen und Ammoniak. Weil diese Gase indirekt auch das Grund-
wasser und die Ozonschicht gefdhrden, sollen die Emissionen verrin-
gert werden.

Biaume verwandeln Kohlendioxid, CO,, das bei der Energiege-
winnung aus Ol, Erdgas, Kohle oder Holz entsteht, in Sauerstoff und
lagern Kohlenstoff in Blittern und Holz ein. Man muf} also nur viele
Béiume pflanzen. Etwa 10 Millionen Quadratkilometer Walder braucht
die Welt, um der Klimakatastrophe zu entkommen. Bisher sind 45
Millionen Quadratkilometer Erdoberfliche bewaldet. Die Waldscha-
denforscher in Deutschland sind aber auch vorsichtig optimistisch,
weil das Schwefeldioxid - frither eines der Hauptgifte im sauren Re-
gen - an Bedeutung verloren hat, da die Kraftwerke als Quelle fiir das
dtzende Gas liber moderne Rauchgasentschwefelungsanlagen verfi-
gen. Deshalb gesunden die Walder allméhlich. Ein Absterben der
Biume ganzer Regionen befiirchten sie nicht mehr.

Texterlduterungen:
die Rauchgasentschwefelungsanlagen — yctanoBka mo aecyiabdanuu
JTLIMOBBIX Ta30B.

1. Ilpouumaiime cnedyrwuue cnosa:

hohere, Stickoxid, Photooxidant, Photosynthese, Schwefeldioxid, Au-
toabgase, Ozonschicht, Quadratkilometer, Quelle, Rauchgasentschwe-
felungsanlage.
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I1. Ilepeseoume cnedyrougue npeod1ozHceHus Ha PyCCKuil A3bIK:

1. Die kanadische Stadt Toronto pflanzt Wilder, da Kohlendioxid in
der Luft neutralisiert wird.

2. Das Umweltschutzproblem ist fiir alle wichtig, weil es keine Gren-
zen hat.

3. Die Erzeugung von Strom bendétigt viel Energie, da die Kraftwerke
einen geringen Wirkungsgrad besitzen.

4. Die Stadt Wladimir verfligt iiber eine Warmeelektrozentrale, die da
entstechende Wérme wird fiir die Beheizung von Wohnungen benutzt.

5. Da kann man Baume nicht pflanzen, weil der Boden schlecht ist.

6. Die Abgase aus Industrie, Kraftwerken und anderen Bereichen
sind schéadlich, da sie Schwefeldioxid, Staub, Stickstoffoxide u.a.
enthalten.

7. Da ein Bestandteil der Luft Sauerstoff ist, konnen wir atmen.

8. Da Planet Erde der ideale Lebensraum ist, sollen wir sie schéitzen.

I11. Ilo ghopmanvnvim npusnakam onpeoenume 3HadveHue U nepeeoo
(20e 3mo 603moixcno) cnoea “das’.

Das ist ...

Das verstehe ich ...

Das Heft liegt ...

Das Werk produziert ...

Das zugemachte Buch heilt ...

Das von einem bekannten Wissenschaftler vorgeschlagene Verfahren

wird ...

Das Monument, das zum Jubildum der Stadt errichtet worden ist, be-

findet sich ...

1V. Ilepeseoume cnedyrouiue npeonoxcenus Ha pycckuil azvik. Qo-
pamume 6HUMAHUE HA NEPEBOO0 NPUOAMOYHBIX RPEOSIOHCEHUI.
1. Man schétzt, daB3 in den letzten Jahrzehnten in der ganzen Welt 55

Milliarden Tonnen Kohlendioxid in die Atmosphire geleitet werden.
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Fiir Lander, deren Flachen nicht hoch iiber Meeresniveau liegen,
kann die Temperaturerhohung eine negative Wirkung haben.

. Bei der Zersetzung von Fluorchlorkohlenwasserstoffen (FCKW)

werden Chloratome frei, die in einer Kettenreaktion die Ozon-
schicht zerstoren.

Neben Kohlendioxid, Methan und Lachgas gibt es noch eine Reihe
anderer Gase, die an der zunehmenden Erwdrmung unserer Erde
thren Anteil haben.

Insbesondere durch den angestiegenen Luftverkehr bringen wir
groBere Mengen Wasserdampf in Luftschichten, in denen dieser
das Klima negativ beeinflusst.

Die einzelnen FCKW werden mit Zahlen gekennzeichnet — das er-
spart die komplizierten chemischen Bezeichnungen.

Der Einsatz von Erdgas, bei dessen Verbrennung wenig Kohlendi-
oxid frei wird, tragt zur Energieeinsparung bei.

1990 fand in London eine Konferenz statt, auf deren Tagesord-
nung die Umweltschutzprobleme standen.

Es ist wichtig. das alte Gerit durch ein neues, stromsparendes Ge-
rat zu ersetzen.

10.Das Ventil, das gepriift werden muB, 1st gedffnet.

11.Hierbei ist zu bedenken, dal MaBnahmen zur Verringerung der

Umweltbelastung mit Stickstoffoxiden und Kohlenwasserstoffen
getroffen werden.

V. 3anomnume cneoyrwuiue cnosa.

1.
2. beitragen, u,a (h)

3. gelangen, te, t (s)

der Schornstein, -s, -¢ JILIMOBas TpyOa

CITOCOOCTBOBATh, COJICHCTBOBATE,

BHOCHUTB BKJIa/]

MoTajaTh, MPUOBIBATh, TOOU-
paThCs, TOCTUTATh, TOUTH
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4. der Schaden, -s - Bp€J, MopyYa, IOBPEKICHHE
5. sich, umwandeln, -te, -t (h) - mpeBpamats(cs), mpeoOpa3oBbI-
sich, verwandeln, -te, -t (h)  Batb(cs)
6. der Staub, -es - TBLIb
7. der Tau, -s - poca
8. der Nebel, -s - TyMaH
9. behindern, -te, -t (h) - MPETMSATCTBOBATh, MEIIaTh
10. pflanzen, -te, -t (h) - cakaTb (pacTeHHE)
11. die Pflanze, -, -en - pacTteHue
12. die Nadeln - XBOSA
13. verfiigen, -te, -t, (h) iiber - pacmoJiaratb
(Akk.)
14. nal3 - CBIPOH, BIAXKHBIN, TOKITUBBIN (0
OYI())
15. die Quelle, -, -n - WCTOYHHK, KJIFOY, POJIHHK, pydeit

16. dtzen, -te, -t (h)

TPaBUTh, IPUKUTATh, TPABUPO-
BaTh, Pa3bEJaTh

17. beflirchten, -te, -t (h)
18. allmahlich - MOCTENEHHO, MAJIO-TTIOMaITy

oracaThcs, 00SAThCS

19. verringern, -te, -t (h) yMEHbIIIaTh, COKpPAIaTh, CHU-
KaTh

20. sprieBen, o, 0 — (h,s) BCXO/JIUTh, pacIycKaThcs (0 pac-

TEHUSIX )

21. ausgewachsen - B3pOCIbIN
22. gefdahrden, -te, -t - (h)

NPUYUHATH BPEJl, yTPOKATh, MOJI-
BEpraTh OMACHOCTH

VI. Ilepegeoume cnedyouiyro cemovio 06 Ha PyCCKUil A3bIK:
der Schaden, der Schadstoff, die Schadstoffmenge, schadlich, der
Schadling, der Waldschadenforscher.
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VII. Haitoume ¢ mexcme CUHOHUMbL U AHMOHUMDBL K C1EOYIOULUM
cnosam:

vorig, lbertragen, sich umwandeln, trocken, die Energieerzeugung,
gewinnen, besitzen, vermindern.

VIII. Ilepeseoume cneoywouue npeonoxcenusn oe3 ciosapa. Qopa-
mume 6HUMAHUE HA NEPEBO0 NOOUEPKHYMBIX 271A207108.

1. GroBle Schadstoffmengen gelangen in die Luftschichten.

2. Sie gelangen sowohl trocken als Staub als auch nal3 als Tau und
Regen auf Boden, Pflanzen.

Sie konnen sich zu noch schidlicheren Stoffen verwandeln.
Schwefeldioxid behindert die "Photosynthese" in den Nadeln.

Die Industriebetriebe tragen zur Verschlechterung der Luft bei.
Die Nadelbdume werden durch Stickstoff aus der Luft am meisten
gefdhrdet.

7. Die Emissionen von Stickoxiden und Ammoniak miissen verrin-

SN kW

gert werden.

8. Viele Werke verfiigen liber moderne Anlagen zur Reinigung der
Luft.

9. Die Waldschadenforscher in Deutschland befiirchten das Abster-
ben der Baume nicht mehr.

IX. Coenaiime oopammublii nepesoo ciedyiouux npeoaosHceHuil:
Schwefeldioxid kann sich zu Schwefelsdure umwandeln.

Es wirkt auf Baume auf verschiedene Weise.

Ein Teil der Schadstoffe gelangt als Regen auf Gebaude.

Das Grundwasser wird auch durch Autoabgase gefahrdet.

Die Bidume verringern den Inhalt von CO, in der Luft.

45 Millionen Quadratkilometer Erdoberfldache sind bewaldet.
Schwefeldioxid verliert als Bestandteil im sauren Regen an Bedeutung.

S I AR o

Die Wilder gesunden allméhlich.
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X. Hpouumaiime cnedyrowuii ouanoz. Ilepesedoume cnosa, oannvie
6 CKOOKax, Ha HeMeUKUll A3blK U 6CHMABbLME UX 6 NPeOI0NHCEeHUs
ouanoza.

A: Sag mal, hast du die Zeitung ‘“Nachrichten” vom 15. Mai gelesen?

B: Ja, ich lese die Zeitung regelméBig, diese Nummer enthilt aber
keine besonders interessante Information. Oder?

A: Ganz im Gegenteil. Meiner Meinung nach ist fiir uns als kiinftige
Okologen ein Artikel iiber den Umweltschutz von Interesse, nicht
wahr?

B: Es stimmt vollig. Aus anderen (uctounuku) weill ich, daB3 die
Umwelt durch viele (Bpeansie BemiecTBa), (IIOABEpraroTCs onac-
HoctH) Habe ich recht?

A: Hundertprozentig. Viele Naturexperten (onacatorcs) totale Ver-
schmutzung der Wilder, (pactennii), der Luft und des Bodens.

B: Du mochtest etwas liber einen Zeitungsartikel erzihlen. Hast du
vergessen?

>

: Be1 weitem nicht. Es handelt sich um den Naturschutz.
: Na und? Welche Moglichkeiten bestehen dazu?
: Viele Industriebetriebe (pacnonararot) z.B. iiber Filtereinrich-

>

tungen und Kliranlagen. Weilt du selbst etwas davon?

B: Ja, auf einmal kann man alles nicht erwéahnen. Ich kann jedoch
folgendes unterstreichen. Die Walder (cmoco6¢cTBy10T) ZUr Ret-
tung der Natur.

: Auf welche Weise eigentlich?

Die Baume (npespamator) Kohlendioxid in Sauerstoft.

: Und (npensarctBytor) die Verschmutzung der Luft.

Ja, eben. Wir miissen also mehr Biume (caxats).

: Etwa 10 Millionen Quadratkilometer.

Danke schon fiir diese interessante Angabe.

R A A
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XL Ilpouumanme cnedyowjuiit mexcm:
Unser Wald stirbt nicht allein ...

Der sogenannte "Saure Regen" gefahrdet nicht nur unsere Walder,
sondern auch Bauwerke, Denkmaler, Schlosser. Sie dtzen auch Glas-
fenster. Die entstehenden Salze bilden den Wetterstein, der den Zer-
fallsprozef3 beschleunigt. Die Glassubstanz wird immer diinner und
zerfallt in kleine Teilchen. Seit Jahrhunderten sind solche Schaden wie
Wind, Wetter bekannt. Aber in keinem Jahrhundert haben sich die
Schiaden mit einer solchen Dynamik entwickelt wie in dem unsrigen.

Schwefeldioxid und Schwefelsdure wandeln die (kalkhaltigen)
Bindemittel der Steine in leichtlosliches Calciumsulfat (Gips) um.
Das Calciumsulfat wird durch den Regen herausgewaschen, der Stein
verliert an Festigkeit. Die Gebdude werden zerstort.

Durch saure Regen werden aber auch Bronze- und Eisendenkméler
angegriffen.

XII. 1) Oocyoume coodeprcanue mexcma Ha HEMEUKOM A3blKe, CO-
Cmaeue ouanoz.

2) Cocmasvme naan nepecka3a mexkcma Ha HEMEUKOM A3blKe, U 00-
cyoume e20 co C60UM COCE00M no napme, paccKaxcume oOpyz opyzy
cooepiicanue mekcma Ha Hemeukom BB
A3bIKe.

Text 5. Luft als wichtige Lebensgrund- =~
lage :
Die Luft - das lebensnotwendigste.
Nichts, das wir haben. Unsichtbar, |
scheinbar gar nicht da, umgibt sie uns. "
Vollig automatisch, ohne dass wir be- | |
wusst etwas dafiir tun miissen, holt sich @
unser Korper ganz regelmafig, das, was




er zum Leben unbedingt braucht: Luft. Ein erwachsener Mensch
macht 12-20 Atemziige pro Minute. Bei jedem Atemzug nimmt er et-
wa einen halben Liter Luft auf. Kohlendioxid und Wasserdampf wer-
den wieder ausgeatmet Griinpflanzen bauen daraus mittels der Photo-
synthese energiereiche Substanzen fiir sich selbst auf und geben Sau-
erstoff ab, den alle Lebewesen zum Atmen brauchen.

Luft besteht etwa zu 78% aus Stickstoff, zu 21% aus Sauerstoff
und zu 1% aus dem Edelgas Argon. Alle zusitzlichen Gase und Stoffe
sind Verunreinigungen der Luft. Dazu zdhlen sdmtliche festen, fliissi-
gen und gasformigen Substanzen, die in der ,,reinen* Luft nicht oder
nur in geringen Mengen enthalten sind. Diese Stoffe konnen durch na-
tiirliche Vorgiange (biologische Abbauprozesse, Vulkanausbriiche) o-
der durch Verbrennungsprozesse in Kraftwerken und Haushalten,
durch Kraftfahrzeug- und Industrieabgase, durch Kernwaffenversuche
oder durch Anderes in die Luft gelangen. Luftveruhreinigungen —
auch Emissionen genannt-sind vor allem Stdube (Flugasche, Ruf3
usw.), Schwefeloxide, Schwefelwasserstoff, Stickstoffoxide, Ammo-
niak, Kohlenoxide, Kohlenwasserstoff, Methan, Ozon, Chlor, Chlor-
wasserstoff und andere Substanzen.

Zwischen diesen Stoffen kommt es in der Luft zu komplexen
chemischen Wechselwirkungen. Deshalb wurden in der Technik zahl-
reiche Methoden und Verfahren entwickelt, durch die das Austreten
von Luftverunreinigungen verhindert oder wenigstens verringert wer-
den. Zu solchen Maflnahmen gehoren z.B. der Einbau von Staubfil-
tern, Rauchgasentschwefelungs- und Rauchgasentstickungsanlagen in
den Kraftwerken, der Einbau von Katalysatoren in Personenkraftwa-
gen sowie die Verunreinigung des Bleigehaltes in Kraftstoffen.

Zu einem groflen Problem wurden die Luftverunreinigungen in
den letzten Jahrzehnten, weil mit steigender Bevolkerung- und Ver-
kehrsdichte, zunehmender Industrialisierung die Konzentration von
Industrieabgasen stark ansteigt und haufig Werte erreicht, bei denen
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Schiadigungen bei Mensch, Tier und Pflanze auftreten. So z.B. kommt
es oft zur Smogbildung, auch die Erdatmosphire erwarmt sich als
Folge des Treibhauseffektes immer weiter. Ein noch wichtiges Prob-
lem ist das grofBer werdende Ozonloch iiber der Antarktis, das vor al-
lem durch Fluorchlorkohlenwasserstoff (FCKW) hervorgerufen wur-
de.

Durch die Bindung der Schadstoffe
vor allem Schwefeldioxid, Stickoxide an
Niederschldge bildet sich der saure Re-
gen, der auf das ganze Okosystem Aus-
wirkungen hat. Dabei sterben nicht nur
Wailder, sondern auch zahlreiche Leben-
wesen in Seen. Der Boden wird stark
ausgelaugt, so dass Blumen, Baume und
auch Feldfriichte leiden und schlieBlich
eingehen.

Texterlduterungen:
Fluorchlorkohlenwasserstoff — yrieBogopon ¢ coaepxanuem
dbtopa, xJopa;
Rauchgasentschwefelungs- und Rauchgasentstickungsanlagen —
YCTaHOBKH TI0 JIeCyJIb(ariui 1 00€3030TUPOBAHUS JTBIMOBBIX Ta30B.

3anomnume!

1. umgeben, a, e (h) - OKpYyXaTh

2. gelangen, te, t (s) - TonajaTh, J0OUPaTHCS, TOUTH

3. erreichen, te, t (h) - 371eCh: JOCTUTaTh

4. auftreten, a, e, (s) - BBICTYNATh, MOSIBJISITHCS

5. verhindern, te, t - MOMENIaTh, MPEIOTBPATUTh, BOC-
IPENSATCTBOBATh

6. hervorrufen, te, t (h) - BBI3BIBATH
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7. verringern, te, t (h) yMEHbIIIaTh, COKpaIllaTh, CHHU-

KaTh

8. leiden, litt, gelitten (h) - CTpajaTth

9. eingehen, ging ain, einge- - 3/€Ch: MpeKpallaTh CYIIECTBOBA-
gangen (S) HUE, THOHYTH

10. der Staub, -es, -(d)e - TIBLIB

11. der RuB3, -sses - caxka, KOIOTh

12. das Verfahren, -s, - - METO/I, CTI0CO0, MPOoIece

1. Bcmaevme ¢ npeonoicenus no CMoicly 60RPOCUMEIbHBLE C10BA:

Woraus? Was? Wie? Welche? Warum? Wodurch? Wer?

1. ... brauchen alle Lebewesen zum Atmen?

2. ... besteht die Luft?

3. ... gelangen die Verunreinigungen in die Luft?

4. Durch ... Mallnahmen konnen die Luftvereinreinigungen ver-
ringert werden?

5. ... wurden sie zu einem grof3en Problem in den letzten Jahr-
zehnten?

6. ... bildet sich der saure Regen?

7. ... wird durch die Auswirkungen des sauren Regens stark be-
schadigt?

11. Ilepecmpoiime mexcm, cmaebme OAHHblEe HUIICE HEOOCmaloujue
cnoaea.

Unser Korper holt sich die Luft ganz ... . Bei jedem Atemzug ...
der Mensch etwa einen halben Liter Luft ... . Kohlendioxid und Was-
serdampf ... wieder ... . Mittels der Photosynthese ... die Griinpflan-
zen Substanzen ... und ... Sauerstoff ... . In der ,,reinen* Luft ... fes-
te, fliissige und gasformige Substanzen als ... ... . Diese Stoffe kon-
nen durch natiirliche ... oder durch Verbrennungsprozesse in die Luft

32



... . In der Technik wurden zahlreiche ... ... , um die Luftverunreini-
gungen zu ... .

In den letzten Jahrzehnten ... die Konzentration von ... und ...
hohe Werte, bei denen ... bei Mensch, Tier und Pflanze ... . Ein noch
wichtiges Problem ist das groBler werdende Ozonloch, das durch Flu-
orchlorkohlenwasserstoff ... wird.

Auf das ganze Okosystem hat der saure Regen ... . Dadurch wer-
den alle ... stark ... .

RegelmiaBig, aufnehmen, ausatmen, abgeben, aufbauen, die Verunrei-
nigungen, enthalten, die Vorginge, gelangen, entwickeln, die Verfah-
ren, verringern, die Industrieabgase, erreichen, die Schiadigungen, auf-
treten, hervorrufen, die Auswirkungen, die Lebenwesen, schadigen.

II1. Hcnoavszyiime mexcm ynpaxcnenus Il onsa kpamkoii nepeoauu
cooepricanun mexkcma Ha Hemeyxkom azvike. “Luft als wichtige Le-
bensgrundlage”
1V. Ilpouumaiime cnedyowuii mexcm 0e3 c108aps uiu Ha Cayx u:
1) nepeoaiime e2o cooeprcanue Ha PyccKOM A3bIKe;
2) pazoenume zpynny nHa 2 uacmu u npogeoume KoHKypc “Kmo
Oonvue 3a0acm onpocos?”
Die Lufthiille um die Erde herum ist ca. 110 Kilometer ,,dick®.
Sie wird als Erdatmosphére bezeichnet und ist von wesentlicher Be-
deutung fiir die Existenz allen Lebens auf der Erde. Wir leben in 1h-
rem Schutz wie hinter einer dicken Glasscheibe. Sie schiitzt uns vor
dem Sternenstaub aus dem All, denn in ihr verglithen die Meteoriten.
Nur selten ist einer so grof3, dass er die Erdoberflache erreicht — zum
Glick!
Die Lufthiille schiitzt uns auch vor den geféahrlichen, sogar todli-
chen Strahlen aus dem All. Gammastrahlen und Rontgenstrahlen tref-
fen uns dank der Atmosphidre nicht. Reine, saubere Luft ist fiir
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Mensch und Natur genau so lebenswichtig wie Wasser und Boden.
Die Luft wird aber durch den Menschen mit vielen Schadstoffen be-
lastet. Das passiert, wenn etwas verbrannt wird: im Automotor, im
Kraftwerk oder im hduslichen Ofen und Kamin.

Die Luftverschmutzung verursacht zahlreiche Probleme. Men-
schen werden krank, der Regen wird sauer, der Wald nimmt Schaden,
die Ozonschicht wird zerstort und auf der Erde wird es immer warmer.

Die Reinhaltung der Luft ist ein Thema fiir alle — landesweit — eu-
ropaweit — weltweit.

Text 6. Was passiert mit dem Boden?

1. ITocmompume nHa pucyHok u ckaxcume, nouemy 3emia ume-
em yejogeueckuil 00auxk?

2. Ilpouumaitme nepevie mpu npeododceHUs meKcma u cKa-
JHcume, Kmo AGJIAEMCA €20 PACCKA3ZUUKOM.

3. O3aznasvme npouUmMaHHbLIL MEKCH.

Es ist nicht zu leugnen, ich bin in die Jahre gekommen. Ganz ge-
nau kann ich mein Alter nicht beziffern. Man sagt, dass es mich seit
ungefahr 3,75 Milliarden gibt und dass seit etwa 3,75 Milliarden Jah-
ren Lebewesen in und auf mir leben.
Entstanden bin ich im Laufe der Zeit
durch Verwitterung, Verwesung und
Humusbildung, stand dabei immer un-
{ ter starkem Einfluss von Klima und
E Vegetation, der duBeren Gestalt wie
Gestein und Relief und der menschli-
chen Bearbeitung.

Urspriinglich war ich ein wilder
Geselle, war jung und ungestiim, habe
Feuer gespuckt und vor Aufregung ge-
bebt. Heute bin ich etwas ruhiger ge-




worden. Die ersten Men-
schen begannen auf mir
zu leben. Wir kamen gut 5.
miteinander aus. Sie ha-
ben mich gebraucht, ha-
ben Hiitten auf mir ge-
baut und von meinen
Pflanzen gelebt. Aber es
kommen immer mehr
Menschen. Es entstanden

Siedlungen und Stédte.
Immer mehr Material
musste ich hergeben, tief wurde in mich hineingegraben und gebohrt,
um Schétze und Robstoffe zu finden. Mehr und mehr werde ich zuge-
baut, mit Beton und klebrigem Teer zugeschiittet, damit die Menschen
trockenen FuBles gehen und mit ithren Wagen schnell von einem Ort
zum anderen fahren konnen: Oft bekomme ich schon keine Luft mehr.
Gifte werden tiiber die Pflanzen geschiittet, damit Schidlinge getotet
werden, Abfall und Miill wird auf mir abgeladen und im Winter werde
ich auch noch kriftig gesalzen.

Trotzdem gibt es mich noch! Wenn man mich aber ein bisschen
besser pflegt, werde ich dann doch kaputtgehen.

4. Welche Gefahren fiir den Boden werden im Text angesprochen?
5. Pacnonoswcume gpomozpagpuu 6 HysHcHOM nopadKe U HA UX OCHO-
6e nepeoaiitme cooeprcanue mexcma.

Text 7. Der Boden

Der Mensch braucht gesunde Luft, sauberes Wasser und fruchtba-
ren Boden als Lebensgrundlage. Mit ihnen zusammen bildet die
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Pflanzen- und Tierwelt den Naturhaushalt. Nur bei schonendem Um-
gang mit dem gesamten Naturhaushalt konnen weiterhin fiir den Men-
schen lebensnotwendige Produkte wie Nahrung, Rohstoffe und Arz-
neimittel geliefert werden. Trotz grofler Anstrengungen und Erfolge
in der Umweltpolitik sind die Belastungen fiir den Naturhaushalt noch
zu hoch.

Auf der Liste der zu schiitzenden Lebensgrundlagen standen Luft
und Wasser bisher obenan. Zunehmend deutlicher wird aber, dal3 auch
der Erdboden leidet, der ein Okosystem voller Leben ist. Der Boden
wird aber noch an zu vielen Stellen {iberstrapaziert.

Besonders schlimm ist die anhaltende Existenzgefahrdung wildle-
bender Pflanzen- und Tierarten. Nach den "Roten Listen der gefahrde-
ten Tiere und Pflanzen in der Bundesrepublik Deutschland" gelten
z.B. 35% aller Farn- und Bliitenpflanzen, 50% der Sdugetiere und Vo-
gel sowie 70% aller Fische und Rundmaéuler als gefdhrdet.

Die wichtigsten Ursachen fiir die Gefahrdung der Pflanzen- und
Tierarten sind die Beeintrachtigungen und Zerstérungen ihrer Lebens-
rdaume (Biotope). Dazu gehoren die Bebauung, das Trockenlegen von
Feuchtgebieten, das Betonieren von Flussldufen, das Entfernen von
Hecken und Strauchern, das Abtorfen und Kultivieren von Moorfla-
chen, das Zuschiitten von Tiimpeln und Teichen, das Entwissern, die
Schadstoffbelastung von Luft und Gewissern sowie die unsachgema-
e Anwendung von Diinge- und vor allem Pflanzenschutzmitteln in
der Landwirtschaft. Es besteht leider noch Unverstdndnis, daf3 grund-
satzlich alle wildlebenden Pflanzen- und Tierarten erhalten werden
sollen. Die Artenerhaltung in ihrer ganzen Vielfalt ist sowohl aus
wirtschaftlichen als auch aus &asthetischen und ethischen Griinden
sinnvoll, denn eine Art, deren wirtschaftliche Bedeutung heute noch
nicht erkannt wurde, kann z.B. in ferner Zukunft von groBem Nutzen
bei der Ziichtung von Kulturpflanzen oder bei der Gewinnung von
Arzneimitteln sein. Die Vielfalt der Tier- und Pflanzenwelt, die die
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Schonheit und den Erlebniswert unserer Landschaft ausmacht, ist fiir
zukiinftige Generationen zu bewahren.

Der Bodenschutz ist ein Spezialbereich der ganzen Umweltpolitik
jedes Landes. Die hohe Schadstoffkonzentration in Luft und Wasser
hat den Boden versauert und biologisch mit gefahrlichen Stoffen an-
gerichtet. Vor allem die chemische Industrie, die Kohleveredlung und
die Metallindustrie verschmutzen die Boden. Viele Belastungen des
Bodens entstehen durch zahlreiche Abfille, die nicht verbrannt, son-
dern verarbeitet und wiederverwendet werden sollen. Miillvermei-
dung, -verwertung, -entsorgung ist zu einem wirtschaftlichen Prob-
lem 1n allen Landern geworden.

Das Bayerische Abfallwirtschaftsgesetz z.B. lautet: Abfall soweit
wie moglich zu vermeiden, darin enthaltene Schadstoffe moglichst zu
verringern und unvermeidbar angefallene Abfille, insbesondere Glas,
Papier, Metall, Kunststoff einer stoffllichen Verwertung zuzufiihren.

Einen groBen Schaden bringt dem Boden die Anwendung chemi-
scher Pflanzenschutzmittel, die erst dann verwendet werden sollen,
wenn andere Verfahren, z.B. biologische oder pflanzenbauliche, zu
teuer oder nicht wirksam sind. Auch die Diingung muf} durch regel-
maBige Bodenuntersuchungen stirker , 3B . SRV T

am Bedarf der Pflanzen orientiert wer-

den, damit Uberdiingungen, die vor al-
lem Grundwasser belasten, moglichst
nicht mehr stattfinden. Das ist eine gute
Moglichkeit fiir den Naturschutz in der
Landwirtschaft. 3

Auf chemische Pflanzenschutzmit- fa
tel kann und muf3 in unseren Gérten
moglichst ganz verzichtet werden. Das
fallt um so leichter, je mehr einheimi- g .
sche und gegen Schédlinge und Pflan- e



zenkrankheiten widerstandsfihige Gewéchse angepflanzt werden.
Zum Pflanzenschutz kénnen biologische Methoden angewandt wer-
den. Zur "Gartenpolizei" gehoren z.B. Marienkifer, Ohrwiirmer und
Florfliegen. Die Vermehrung von Ohrwiirmern kann ganz erheblich
dadurch begiinstigt werden, dass im Garten mit Holzwolle ausgestopf-
te Blumentopfe aufgehdangt werden. Igel, die sich von Schnecken er-
ndhren, siedeln sich in Gérten an, in denen z.B. Reisighaufen lagern,
die dem Igel als Winterquartier dienen.

Der Erdboden wird durch Traktoren und Erntemaschinen stark
geschadet, die heute immer groer und schwerer werden; deswegen
wird der Boden “verdichtet”, wenn die Acker nach lingerem Dauerre-
gen befahren werden. Der Gasaustausch stockt, die Feinwurzeln und
ungezihlte Lebewesen sterben ab.

Die Bodenverdichtung fiihrt zu der besonders schwerwiegenden
Schiadigung durch Erosion. Das Regenwasser flieBBt oberflachlich ab
und fithrt Humus und Néahrstoffe mit sich fort. Versuche auf Maisfel-
dern in der Schweiz ergaben, dal} bei einer Zunahme der Bodendichte
um 10 kg/cm’ der Kornermaisertrag um 130 kg/ha abnimmt.

Um dem Bodenverlust entgegenzuwirken, kann man zu schiitzen-
de Schichten von Ernteriickstanden oberflachlich in den Boden einmi-
schen oder sie liegen lassen. Aulerdem 148t sich der Wert von Hecken
und Rainen, von Buschwerk und Geholzen hier deutlich erkennen.

Der Bodenschutz geht jeden an, damit unsere Mutter Erde weiter
leben kann.

llosacuenus k mexcmy.

1. tiberstrapazieren (h) - TeperpyxaTb

2. die Farnpflanze, -, -n - ManOpPOTHHK

3. die Rundmaéuler, -, - - KpyIJIOpOThIE

4. das Saugetier, -es, -e - MJIEKOIIUTAIOIIIEE
5. die Bebauung, -, -en - 3acTpoiika

6. die Hecke, -, -n - 30ecb: U3TOpPOIb
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o o

10.

. unsachgemail
12.

13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.
21.
22.
23.

AP IR e

der Strauch, -es, -(&)er
das Abtorfen, -s, -

das Zuschiitten, -s, -
der Timpel, -s, -

sinnvoll

der Erlebniswert

das Gewadchs, -es, -¢
der Marienkéfer, -s, -
die Florfliege, -, -n

der Ohrwurm, -es, -(ii)er

die Holzwolle, -, -

der Humus, -, -

der Reisighaufen, -s, -
der Rein, -es, -¢

das Buschwerk, -es, -e
das Geholz, -er, -e

3anomHure!

schonen (h)

der Umgang, -es, -(4)e
liefern (h)

leiden, litt, gelitten (h)
schlimm

anhalten, ie, a(h)

die Ursache, -, -n
beeintriachtigen (h)

entfernen (h)

KYCT; MH. 4. KyCTapHUK
pa3paboTka TophsHUKa
3aChINKa

Jy>Ka; HEOOIBIION MPY/1

30echb: HeNPABUIIbHBIN
pa3yMHBIN; 11€J1eCO00pa3HbIN,
palMOHaIbHBIN

30echb: CUJIa BIICUATICHUS
pacTeHue

(OOXbs1) KOpOBKaA

baépHuira, 37aTOrIa3Ka
yXOBEpPTKa

JpeBeCHas MepCTh

IIEPETHOU, TYMYC

Ky4a XBOpOCTa

MeKa; ommyIika (Jieca)
KYCTapHUK; KYCTBI

po1ia; JeCoK

- MAJUTh
- 30ecwb. o0palleHue

- MOCTAaBJISITh, IOCTABIIATh
- CTpaJarth

- IUIOXOW, TYPHOU, CKBEPHBIN

- 30ecb. JIUTHCA, YACPKUBATHCA
- IpUYUHA

- IPUYUHATH BpEN, BPEIUThH;, Ha-
pyLIaTh UHTEPECHI

YIAJATh, YCTPAHSITh
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10.

11.
12.

13.
14.
15.
16.

17.

18.

19.
20.
21.

22.
23.

24.
25.

das Diingemittel, -s, -

grundsétzlich
bewahren (h)

wirksam

verzichten (h)
einheimisch

das Lebewesen, -s, -

angehen, ging an, angegan-

gen (h)
begilinstigen (h)

der Acker, -s, -(4)
der Teich, -es, -€
verunreinigen (h)
verschmutzen (h)
vermeiden, ie, ie (h)
verwerten (h)

entsorgen (h)
der Miill, -(e)s

ynoopeHue

MPUHIUIIUAIIBHO, B IPUHIINUIIE
OXpaHsiTh, oOeperath, Oepeub,
COXpaHATh, XPaHUTh

3 heKTUBHBIN, T1EHCTBEHHBIMN
OTKa3bIBaThCs, OTPEKATHCS
OTCUCCTBECHHBIN, MECTHBIN
KUBOE CYLIECTBO, >KUBOMW Opra-
HU3M

KacaTbCsl, UMETh OTHOIIICHUE

0JIaronpusITCTBOBAaTh, CIIOCOOCT-
BOBAaTh, [IOMOTaTh
TIAITHS, TT0JIe

npyxa
3arps3HAThH
n30erarhb
HUCIIOJIB30BATh

JUKBUIUPOBATH
MyCOp, cop; 1eOeHb

1. Ilpouumaiime ecayx ciaedyrouwjue ciosa:
Naturhaushalt, Rohstoffe, Arzneimittel, Anstrengungen, bisher, Oko-

system, iiberstrapaziert, Existenzgefahrdung, Saugetiere, Rundmauler,

Beeintrachtigungen, FluBldufe, Straucher, unsachgemalle, sinnvoll,

Ziichtung, #sthetische, ethischen, Generationen, Uberdiingungen, wi-
derstandsfidhige, Gewichse, Gasaustausch, FErosion, Néhrstoffe,
10kg/cm’, 130kg/ha.
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Il. Bovioepume u3 nepeunsa uméHn cyuiecmeumeibHvlX 00HO 0000-

wiarowee uiu Zpynny cioe ¢ H0OOOOHbLIM 3HAYCHUEM.
1. das Buschwerk, der Strauch, das Geholz, der Rain, die Pflanzen-

welt, das Gewachs.

A ol

das Gewasser, der Tumpel, der Teich.

das Erdol, das Erdgas, die Rohstoffe, die Kalisalze.

die Saugetiere, der Hund, die Katze, das Pferd, der Wolf.

das Brot, die Milch, die Fische, das Gemiise, die Nahrungsmittel,

die Friichte, das Fleisch.
6. das Entwissern, die Uberdiingung, das Trockenlegen von Feucht-

gebieten, die Bebauung, die Ursachen der Gefihrdung der Pflan-

zen- und Tierwelt.

111, 3amenume noouépkuymoie 6 NPeOOHCEHUAX HENOOX00AUUEe NO

CMBICTLY C1106a OPY2UMU, OAHHBIMU HUJICE.

l.
2.

In Deutschland gelten 50% der Haustiere als gefdhrdet.
Die wichtigsten Ursachen fiir die Gefdhrdung der Pflanzenarten
sind die Erhaltung von Feuchtiggebieten, eine richtige Anwen-

dung von Diingemitteln.

. Der Erdboden wird durch Landmaschinen sehr begiinstigt.

Die Zunahme der Bodendichte fiihrt zu einem hoheren Korner-

trag.

. Gegen Schidlinge sollen schwache Gewichse angepflanzt wer-

den
Zum Pflanzenschutz sind chemische Verfahren schadlos.

. Das Regenwasser liefert fiir einen verdichteten Boden viele

Nahrstoffe.

. Die Schadstoffe der Luft begiinstigen die Gewdsser.

. Das Betonieren von FliiBlaufen erhilt die Lebensraume fiir

Pflanzen- und Tierarten.
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10. Die Pflanzen dienen zur Beeintrachtigung von Arzneimitteln.

zerstort, geschadet, Sdugetiere, das Trockenlegen, unsachgemal, die
Abnahme, zur Gewinnung, pflanzenbaulich, widerstandsfahig, beein-
trachtigen, fiihrt...fort.

1V. Ilposéepvme Opyz y opyza, yceounu au Bvl nemeyxkue xeusa-
JICHMbL C1eOYIOUUX C108, RONB3YACH KII0YOM (padoma 6 napax).
Kacatbcsi, oxpaHsaTh, MpUYrHA, TJI0X0N (AypHOI), OTKa3bIBaThCs, d(-
(GeKTUBHBIN, MAIUTh, CTPAAaTh, MPUUUHITL BPEl, yAalsATh, MaITHA,
npya (2 BapuaHTa), U3ropojib, KyCTapHUK (2 BapuaHTta), pacteHue (2
BapUAHTA), pOIlIa, JTECOK, OJIAarONMPUATCTBOBATD.

(Kmmroum: angehen, bewahren, die Ursache, schlimm, verzichten, wirk-
sam, schonen, leiden, beeintrichtigen, entfernen, der Acker, der Teich,
(der Tiimpel), die Hecke, das Buschwerk (die Straucher), die Pflanze
(das Gewichs), das Geholz, begiinstigen.)

V. Cnedyrwugue npeonoxncenun ynompeoume é Prisens u Imperfekt
Passiv.

1) Man belastet die Natur durch Schadstoffe.

2) Man wendet verschiedene Diingemittel an.

3) Viele Pflanzen- und Tierarten gefahrdet man stark. 4) Dadurch be-
eintrachtigt man sie zunehmend. 5) Man entfernt Hecken und Strau-
cher sinnlos. 6) Man schiitzt die Lebensgrundlagen des Menschen.
Heute wird die Natur durch. Heute wurde die Natur durch
Schadstoffe belastet. Schadstoffe belastet

VI. Kakue eonpocel nHaoo 3adamov, Ymoodsl noJayuums cjiaeoyrouiue

omeemot?

1. Von der Natur konnen fiir den Menschen lebensnotwendige Pro-
dukte geliefert werden.
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2. Luft, Wasser, Boden sollen vor allem geschiitzt werden.

3. Die wirtschaftliche Bedeutung vieler Pflanzen ist noch nicht er-
kannt worden.

4. In der Zukunft werden biologische Verfahren zum Pflanzenschutz
mehr angewendet werden.

5. In Tschernobyl war der Erdboden stark geschadet worden.

6. Zum Umweltschutz ist noch nicht alles getan.

7. In unseren Girten kann und muf3 auf chemische Pflanzenschutz-
mittel verzichtet.

V. Ilpoyumaiime caedyrwowuii mexkcm. Coenaiime cooduwienue Ha
PYCCKOM A3bIKE NO €20 COOEPHCAHUIO.
Internationale Zusammenarbeit

Belastungen fiir Natur und Umwelt haben keine Grenzen. So gibt
es z.B. wandernde Tierarten, die sie iiberqueren. Besonders deutlich
wird das bei den Zugvogeln, die im Sommer im Norden leben und in
Afrika iiberwintern. Sie bendtigen auf thren langen Wegen Rast- und
Brutpldtze. Auch Luftschadstoffe werden tliber viele Léandergrenzen
hinweggetragen. Die Gewaisserverschmutzung erfordert in den meis-
ten Fillen auch internationale Kooperation. Die Zusammenarbeit ist
fiir den Naturschutz von gro3er Bedeutung. Hier einige Beispiele.

Es gibt zahlreiche Institutionen, darunter der Europarat, die Inter-
nationale Naturschutzunion, das Umweltprogramm der Vereinten Na-
tionen, das UNESRO-Programm "Der Mensch und die Biosphére" u.
a. RuBland und Deutschland arbeiten darin aktiv mit. Die EG-
Vogelschutzrichtlinie 1970 z.B. verbietet das Toten, Fangen, Storen
oder Halten von Vogeln und das Zerstoren, Beschddigen oder Entfer-
nen von Nestern und Eiern. Die Bonner Konvention 1983 sieht auch
Schutzaktionen von mehreren Staaten vor und zwar:

1) Schutz der Seehunde in der Nordsee
2) Schutz der Weillstorche
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3) Schutz der europédischen Fledermausarten.
1986 trat ein weltweites Verbot der kommerziellen Walfanges in
Kraft.

losichenus x mexkcmy

1. die Rast - OTJBIX, MIEPEABIIIKA; MPUBA

2. die Brut - BBICHDKMBaHUE (SIUIT), THKYOaIus

3. die EG - die Europdische - EBpomneiickoe cooO11ecTBO

Gemeinschaft

4. die Richtlinie - TUPEKTHUBA, PyKOBOJAIIASA JIU-
HUS

5. der Seehund - TIOJICHb

6. der WeiBstorch - OenbIit aucT

7. die Fledermaus - JIeTy4asi MbIIlIb

8. der Wal - KHUT

9. in Kraft treten - BCTYIIUTH B CHUITY

VI. Haitoume 6 npueedéHHbIX 8bliie MEKCMAX KAK MOMCHO 0o.1bute

axkmoe (noomeepicoenuit) mozo, umo:

1. Der Boden ist ein Okosystem voller Leben.

2. Wildlebende Pflanzen und Tiere werden gefahrdet.

3. Der Bodenschutz ist ein Spezialbereich der ganzen Umweltpolitik
eines Landes.

4. Internationale Zusammenarbeit ist fiir den Naturschutz von grof3er
Bedeutung.

VII. Bam npeocmoum pewiums npoojiemy 3auiumosl pacmeHuil 6 ca-
0y. Bawu oeiicmeuas.

1. Ich verzichte auf chemische Pflanzenschutzmittel.

2. Im Garten werden widerstandsfahige Gewiachse angepflanzt.
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3. Ich wende die "Gartenpolizisten" an: Marienkéfer, Ohrwiirmer,
Florfliegen, Igel.

4. Im Garten werden Blumentopfe mit Holzwolle aufgehéngt.

5. Fiir Igel werden Winterquartiere gebaut.

Haunume ¢ ¢pa3z: ich wiirde, ich meine, ich schlage vor, sicher, das

ist eine gute Losung, es geht, wenn...., es wdre gut, wenn...., ich

glaube, dass... .

VIII. Ckastcume, kakux nocieocmeuii 0,11 no4ewvl Bovl kax Ikono02
onacaemecs npu UHMEHCUGHOM UCHOIb306AHUU MEXHUKU HA NO-
aax. O uém Bul 6ecnoxoumecsv d6o1vuie ececo?

Haunume max:Meine grofste Sorge ist, dass... . Ich habe Angst davor,
dass... . Ich befiirchte, dass... . Das schlimmste ist, wenn... . Ich ma-
che mir Sorgen, wenn (daf3)... . Ich bin sicher, dass... . Ich finde es fiir
den Erdboden gesund, dass (wenn)... .

IX. Ilposeoume pabomy ¢ napax uau zpynnogyr decedy no cooep-
HCAHUIO MeKCmOos, 0aHHbIX evlute. Hcnonv3yiime ciedyroujue Kiu-
uie u couemanun:

das kann sein, da magst du recht haben, es ist kaum zu glauben, dalB.
das finde ich schon (gesund, liberraschend), ich bin einverstanden, du
irrst dich, es ist schade, auf keinen Fall, ganz im Gegenteil, das ist von
Interesse, nicht wahr? Was du nicht sagst? das stimmt (nicht), abge-
macht.

Text 8. Der Boden als komplexes Gemisch
Der Boden ist ein komplexes Drei-Phasen-Gemisch, bestehend
aus Bodenmatrix, Bodenlosung und Bodenluft. Diese Phasen beein-
flussen einander gegenseitig und bestimmen entsprechend ihrer pro-
zentualen Verteilung wesentlich die Bodeneigenschaften.
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Der Boden erfiillt in seiner Gesamtheit vielféltige 6kologische,
okonomische und soziokulturelle Aufgaben. Wichtige ©kologische
Funktionen sind neben der Lebensgrundlage fiir Pflanzen, Tiere und
Menschen vor allem die Puffer- und Filterkapazitit der Bodenmatrix,
die unter anderem das chemische Milieu stabilisieren und das Grund-
wasser filtrieren.

Schadstoffe werden definiert als Substanzen, die in Abhingigkeit
threr Konzentration die Gesundheit und das Wohlbefinden der Men-
schen oder die Umwelt in ihren Funktionen beeintrdchtigen? respekti-
ve schiadigen konnen. Dabei erfolgt im wesentlichen eine Differenzie-
rung in anorganische (z. B. Schwermetalle, NH;) und organische
(PAKs, HNO;, SO,) Schadstoffe, die in ihren stofflichen Eigenschaf-
ten und ithrem Stoffverhalten sehr divergent sind (s.u.)

Der Eintrag virulenter Substanzen in das Okosystem Boden kann
zu weit reichenden Beeintrachtigungen vor allem der okologischen
Bodenfunktionen fiihren.

Schidliche Beeintrachtigungen dieser Bodenfunktionen resultie-
ren in Europa in erster Linie aus Schadstoffimmissionen aufgrund der
Bevolkerungsdichte und den damit verbundenen Aktivitdten der Ur-
banisierung militarischen und wirtschaftlichen Aktivitiaten einschlief3-
lich des Bergbaus sowie der Verdnderung des Klimas und der Fla-
chennutzung. Zudem fiihren vielerorts die gegenwartigen Bodenbe-
lastungen von den industriellen Praktiken und einem mangelhaften
Stand der Deponietechnik in der Vergangenheit sowie einem unzurei-
chenden Bodenmanagement her.

Bodenbelastungen konnen aber dariiber hinaus auch aufgrund von
natiirlichen Bodenbildungsprozessen (beispielsweise Verwitterung
schwermetallhaltiger Gesteine) entstehen. Geogene Hintergrundbelas-
tungen dieser Art sind in Europa u.a. aus Regionen in Litauen, Nor-
wegen und Deutschland bekannt.
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Stoffeintrage werden generell nach ortlich begrenzten und diffu-
sen Eintragsquellen differenziert. Zu den diffusen Quellen zdhlen vor
allem atmospharische Depositionen (trocken oder nass) der sich von
Sduren bildenden Substanzen und euthrophierenden Verbindungen
oder potenziell schdadlichen Chemikalien, woraus derzeit die meisten
diffus verursachten Bodenbelastungen in Europa resultieren.

In Europa sind die am stirksten betroffenen Boden in der Umge-
bung industrieller Zentren, wie beispielsweise das Rhein-Ruhr-Gebiet
in Deutschland, die Po-Ebene in Italien, der Stiden Grof3britaniens o-
der 1im ,,Schwarzen Dreieck® von Polen, Tschechien und der Slowakei
konzentriert.

Die iiber den Kontaminationspfad Luft in den Boden gelangten
Schadstoffe akkumulieren 1. A. in der Streuschicht und den oberen
Bodenhorizonten.

Durch Umlagerungs- und Auswaschungsprozesse gelangen sie in
tiefere Bodenschichten und in das Grundwasser.

Dieses Stoffverfahren ist ebenfalls bei vielen industriell bedingten
Emissionen und Stoffeintragen durch die Landwirtschaft zu beobachten.

Kontaminationsquellen wie beispielsweise alte Miillkippen oder
militdrische Altlasten konnen u. U. weit in den Boden hinein reichen
und somit von Beginn an tiefere Bodenschichten und direkt das
Grundwasser verunreinigen.

Die Abbaubarkeit und Filterung der eingetragenen Schadstoffe ist
von vielfiltigen Faktoren abhingige, Méachtigkeit, Textur und minera-
lische Zusammensetzung beeinflussen im wesentlichen die Filterei-
genschaften und somit das Schadstoff-Riickhaltepotential der Boden.

Die hydrologischen Verhiltnisse geben neben den stoffspezifi-
schen Eigenschaften Aufschluss iiber die potentielle Mobilitit und
somit tiber die Bioverfiigbarkeit der gefahrlichen Substanzen.

Ein weiterer Faktor ist die biologische Aktivitdit im Boden, die
entscheidend die Abbaubarkeit bzw. die Bioverfiigbarkeit der Konta-

minanten steuern kann.
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In Abhéngigkeit dieser Einflu3faktoren unterliegt der Schadstoff
im Boden diversen Umwandlungs- und Umlagerungsprozessen.

Ein geringer Anteil der Kontaminanten unterliegt einem direkten
chemischen Abbau und Zerfall oder verfliichtigt iiber die Bodenluft,
tiber die witterungsbedingte Erosion werden virulente Substanzen mit
der Streu- oder oberen Bodenschicht aus dem Bilanzraum ausgetragen
und an anderer Stelle abgelagert werden.

In Abhidngigkeit des Schadstoffs und des chemischen Milieus
konnen dariiber hinaus im Boden verschiedene chemische bzw. bio-
chemische Prozesse zur Metabolisierung respektiven Mobilisie-
rung/Immobilisierung fiihren.

Virulente Kohlenwasserstoffverbindungen dienen den hete-
rotrophen Bodenorganismen als Kohlenstoffquellen und sind aufgrund
dessen 1. A. abbaubar.

Anorganische Schadstoffe wie beispielsweise Schwermetalle sind
dagegen in der Regel persistent und werden von den im Boden leben-
den Organismen nicht weiter degradiert oder metabolisiert.

Eine Immobilisierung der Schadstoffe kann physikalisch durch
Filterung fester Substanzen mittels Bodenmatrix oder chemisch bzw.
biochemisch erfolgen, wobei element-, mineral- und organismenspezi-
fische Unterschiede festzustellen sind. Die vorliegende Bindungsform
der Schadstoffe ist dabei von eminenter Bedeutung.

Gefahrliche Substanzen konnen elementar und in Verbindungen
fein dispers oder akkumulativ in der Bodenmatrix verteilt sein.

Losliche Verbindungen setzen lonen frei. Erfolgt keine Fixierung
dieser Ionen an organische oder anorganische Bodenkompartimente,
konnen sie iiber die Bodenlosung entweder aufgrund ihrer Bioverfiig-
barkeit von Organismen aufgenommen oder mit dem Sickerwasser in
tiefere Bodenschichten bis ins Grundwasser abgefiihrt werden.

Die Fixierung der v. a. anorganischer Ionen an unterschiedliche
Bodenpartikel wird dabei zwischen austauschbar adsorbierter bei-
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spielsweise an anorganische oxidische oder silikatische Partikel und
nicht austauschbarer Einlagerung in die Mineralstruktur differenziert.
So werden beispielsweise dreiwertige Chrom- und zweiwertige
Kupferionen sowie Zink, Nickel und Cadmium mineralspezifisch be-
vorzugt in die Gitterstrukturen von Hydroxiden und Oxiden eingela-
gert.

Eisen, Blei und Kupferionen weisen dagegen eine hohe Affinitét
zu anorganischen Oberflachen auf, an denen sie austauschbar adsor-
biert werden, wahrend Kobalt, Cadmium, Nickel, Zink und Mangan
nur geringe Affinititen besitzen.

Eine organische Immobilisierung der Schwermetallionen kann
tiber eine Komplexierung bzw. Chelatierung erfolgen, die durch Mik-
roorganismen und Pflanzen steuerbar ist. Komplex- und Chelatbildner
sind vor allem Humin- und Fulvosduren. Dabei ist ebenfalls wie bei
der Adsorption an anorganische Bodenkomparimente eine unter-
schiedliche Affinitit elementspezifisch ausgebildet.

Boden entwickeln sich, Wilder kehren zuriick

Vor etwa 11 000 Jahren erwdrmte es sich spiirbar, um knapp 3 bis
5 °C, unsere gegenwartige Warmzeit, das Holozin, begann. Die Tund-
renlandschaft wandelte sich langsam in eine Waldlandschaft um und
auch die Boden entwickelten sich die warmzeitlichen Bedingungen
erhohen die Verwitterung und die biologische Aktivitdt nimmt zu.

Wichtigster Bodentyp der Landschaft zwischen Donau und Mol-
dau ist die Braunerde. Die Boden sind entstanden aus den periquazia-
len Deckschichten — Relikte der Kaltzeiten. Sie bewegten sich an der
Oberfliche hangabwirts, als der Permafrost in den Sommermonaten
in den obersten Metern auftaute. Zugleich zerkleinerten Frost- und
Eissprengung die Gesteine: im Holozan konnte hier die Verwitterung
ansetzen. Die Boden sind also nicht einfach aus den anstehenden fes-
ten Gneisen und Graniten entstanden; die Kraft der Verwitterung hitte
dafiir allein nicht ausgereicht. In den Hochlagen, etwa ab 1000 Metern
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zeigen die Boden einen hellen Bereich unter einem méchtigen dunklen
Humushorizont: die Béden sind podsoliert, gebleicht, als Folge der
hohen Niederschlagssummen von mehr als 1500 mm pro Jahr und der
niedrigen Jahresmitteltemperaturen von unter 5 C. Hohe Nieder-
schlagsmengen und geringe Temperaturen verursachen eine Verlage-
rung von Eisen und Humus in tiefere Bereiche des Bodens. Eine Pod-
sole, wie sie typisch sind fiir die russische Taiga, gibt es im Waldge-
birge allerdings nur selten. Dort, wo Grundwasser in Oberflichennihe
ansteht, finden sich Gleve und Moore.

Im Holozédn durchlief auch die Vegetation eine deutliche Ent-
wicklung. Dies zeigt die Rekonstruktion der Vegetationsgeschichte
aus Pollenprofilen. Die Wilder veranderten sich standig in ihrer Zu-
sammensetzung. Fir die letzten 1000 Jahre muf} allerdings unter-
schieden werden zwischen der natlirlichen Waldgeschichte und der
durch den Menschen verursachten. Ohne den Eingriff des Menschen
sdahe nicht nur das Verhiltnis von offener Landschaft und Wald anders
aus; auch die Wilder selbst boten ein anderes Bild. Aus den wenigen
Resten noch existierender naturnaher Waldbestdnde und der Vegetati-
onsgeschichte konnen die Botaniker die potentielle natiirliche Vegeta-
tion ableiten. Damit vermitteln sie uns ein Bild, wie der ,,Wald* aus-
sdhe, wenn der Mensch ihn nicht besiedelt hétte.

In der kollinen Stufe, unter 500 Meter Hohe, an den Hiangen des
Vorwaldes etwa, bestimmen Eichenmischwilder das Waldbild. Dar-
tiber, in der submontanen Stufe, dominierten Buchen. Von 650 bis 900
Meter reicht die montane Stufe: Hier wire ein Buchen-Tanne-Fichten-
Mischwald natiirlich. Und erst in den Hochlagen ab 900 Metern be-
herrschte ein Fichtenbergwald die Landschaft.

Seit gut einem Jahrtausend ist der Wald Kulturlandschaft. Zuerst
in den tieferen Lagen, spéter auch weiter oben, rodeten die Siedler
weite Landstriche. Der Holzverbrauch der bayerischen und bohmi-
schen Glashiitten ging zeitweise so weit, da3 die Aschenbrennerei ge-
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gen Ende des 18. Jahrhunderts wegen Holzmangels eingestellt werden
musste. Im 18. und 19. Jahrhundert verdndert auch die Waldweide-
wirtschaft das Waldbild. Zeugen davon sind die Schachten: der groB-
te, der Ruckwiesschachten, ist bereits seit 1813 wverbiirgt. Grof3e
Waldbestinde fielen auch der Einrichtung der Triftkanédle ab dem 18.
Jahrhundert zum Opfer. Die Einflihrung der staatlichen Forstwirt-
schaft, in der Mitte des 19. Jahrhunderts regelte die Holzentnahme.
Zugleich verdnderte sich das Waldbild erneut:

Fichtenmonokulturen sind es nun, die den Wald als Forst bestimmen.
Neben der Tristesse fiir das Auge bringen sie weitere Probleme mit
sich: die einseitige Waldzusammensetzung begiinstigt Schiadlingsbe-
fall, Sturmschaden und saure Boden.

Text 9. Wasser ist Leben

Unser Leben ist ohne Wasser nicht wegzudenken. Allein in
Deutschland werden jahrlich rund 52 Milliarden Kubikmeter Wasser
gebraucht (1 Kubikmeter ist 1000 Liter). Davon werden nur 3% (Pro-
zent) als Trinkwasser genutzt,
also wirklich getrunken! Téglich
werden im Haushalt ca 130 Liter
Trinkwasser pro Kopf der Be-
volkerung verbraucht. Davon
fliecBen allein etwa 35 Liter §
durch die Toilettenspiilung. Fiir
Baden, Duschen und Korper-
pflege fallen noch einmal rund
45 Liter an. Die Waschmaschine
schluckt etwa 20 Liter und der
Rest wird fiir Geschirrspiilen,
Trinken, Kochen und Gartenbe-
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wisserung verbraucht. Durch Sparmafinamen lédsst sich der Wasser-
verbrauch auf etwa 100 Liter pro Tag senken.

Mit Hilfe von Regenwassernutzungsanlagen kann der Trinkwas-
serverbrauch auch etwa 50 Liter taglich gesenkt werden. An erster
Stelle ist die Toilettenspililung zu nehmen, dann folgen Waschmaschi-
nen, Gartenbewésserung.

In der Wasserwirtschaft der Bundesrepublik Deutschland beste-
hen auch grof3e Probleme. Die Gewésser sind mit gefiahrlichen Stoffen
belastet, z.B. mit giftigen, schwer abbaubaren Stoffen und mit einigen
Schwermetallen aber auch mit Nahrstoffen wie Stickstoff und Phos-
phor.

Industrie, Landwirtschaft, Gewerbe, Haushalt verschmutzen unse-
re Gewasser. Darum sollen vor allem Fliisse und Seen, das zunehmend
gefdhrdete Grundwasser geschiitzt werden. Dazu konnen folgende
MaBnahmen genannt werden:
die Verbesserung des Schutzes der Oberflichengewaisser
Reduzierung der sauerstoffzehrenden Substanzen und Schwermetalle
in Gewassern.

Verschiarfung der Anforderungen an die Abwassereinleitungen vor In-
dustriebetrieben und Haushalten.

I. Bcmagbme 6 npeonosrxcenus no cmulciy 60ORPOCUMENbHBIE C10BA:
Welcher ? Wie? Warum? Wieviel? Was? Welche? Womit?
1. ... Milliarden Kubikmeter Wasser wird in Deutschland ge-
braucht?
.. Teil davon wird wirklich getrunken?
.. lasst sich der Wasserverbrauch senken?
.. bestehen grof3e Probleme in der Wasserwirtschaft?
.. verschmutzt unsere Gewésser?

AN

... MaBnahmen zum Grundwasserschutzt miissen getroffen wer-
den?
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7. ... kann der Trinkwasserverbraucht gesenkt werden?

II. Oocyoume npoodnemy 6000CHabICEHUA U KaYecmea NUMbEBOll
8000bl 6 2pynne Uil co C6OUM MOoBaAPULLEM.

Ynompeoume ona pabomul ¢ napax cnedywuwiue ciosa u evipajice-
HuA:

Ich bin (nicht) einverstanden.

Das geht leider nicht, denn ich habe...

Tut mir leid, aber ...

Ich habe nichts dagegen.

Ist mir recht.

Gerne, aber gern!

Was (wann) passt es dir am besten?

Du irrst dich.

II1. Ilocmompume na pucynHku u ckaxcume, 0115 4e20 UCHOJ1b3)em-
¢ 600a. Ynompeoume ciieoyrouiue pedesvle 00pasubvl:

Wasser wird fiir/bei ... verwendet (genutzt).

Wasser stellt ... dar.

Wasser wird als ... verwendet.

Wasser ist in ... enthalten.
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V. Ilpoxommenmupyiime caeoyrwuwyro ouazpammy. Hcnonvsyiime
6blLULENPUBCOCHHDBIE Peuesble 00Pa3lbl.

- Taglicher Trinkwasserverbrauch in Deutschland |
i {Verbrauch in Litern pro Persan)

I 3 Garten
rI- 3 Trinken, Kochen

. 7 Reinigung .

'-. 10 Geschirrspilen
- 19 Wischewaschen

i 45 Toilettenspﬁluhgl..f S

8 57 Baden, Duschen -

Text 10. Schmerz und Sorgen um den Baikal

Obwohl der Baikal noch immer als ein iiberaus sauberer See der
Welt gilt und die hochste Wasserqualitiat aufweist, unterliegt sein ex-
trem sensibles Okosystem verschiedenen bedenklichen Belastungen.
Intensive Eingriffe in die Naturreichtiimer der Baikalregion und die
Belastung der Gewisser durch Industrie zerstoren das einmalig leis-
tungsfahige Selbstreinigungssystem des Baikalsees. Das beunruhigt
sowohl die Bewohner der Region, als auch die Weltoffentlichkeit, die
befiirchtet, dem Baikalsee konnte dasselbe Schicksal drohen wie dem
Aralsee.

Wissenschaftliche Untersuchungen der Institutionen der Baikal-
region bezeugen zunehmende Sulfatkonzentrationen in einigen Orten
des Einzugsgebietes des Baikal (Baikalsk, Selenginsk,Gussinoosersk,
Severobaikalsk, geschweige den Irkutsk — Tscheremchovo — Indust-
rickomplex). Besonders gravierend sind anthropogene Auswirkungen
in Industriegebieten der Region auf {iber- und unterirdische Gewaésser,
Luft und Béden. Aber das empfindliche Okosystem des Sees kann den
anwachsenden Belastungen in Zukunft nicht standhalten.
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Die Hauptverschmutzungsquellen sind die Zufliisse des Sees, vor
allem der Hauptzufluf3 die Selenga. Die Wasserbelastung des Baikal
stammt aus dem gesamten Baikalbecken , die iiberwiegend je zur
Hélfte zur Mongolei und zur Burjatischen Republik gehort.. Sowohl
die Abwisser der mongolischen Hauptstadt Ulan-Bator, die an einem
Nebenflu3 der Selenga liegt, als auch die von Ulan-Ude, am Unter-
lauf der Selenga, flieBen in den See. Diese Fliisse (Selenga, Chilok,
Tschikoy) werden stark von den Industriestadten Sakamensk, Kjachta,
Ulan-Ude, Severobaikalsk verschmutzt. Niemand weil3 genau, welche
Schadstoffe und welche Menge von Abwéssern der drei mongolischen
Stadte die Selenga, die in der Mongolei entspringt, in den Baikal mit-
bringt.

Trotz jahrelanger Debatten und Verhandlungen pumpt das Bai-
kalsker Zellulosenkombinat seinen schleimigen Abfall und giftige
Abwasser direkt in den See, da es ohne ausreichende Wasserklartech-
nik 1966 in Betrieb genommen worden war. Die Umweltschiden wer-
den auch durch die Transsibirische Eisenbahn sowie die neuerbaute
BAM verursacht, landwirtschaftliche Betriebe leiten Diinger und Pes-
tizide in den See.

Zu der direkten Wasserverschmutzung kommen die Luftemissio-
nen, die zum grofiten Teil auf die unzureichenden Filtersysteme der
Kohlekraftwerke zuriickzufiihren sind. Die Luftverunreinigungen wir-
ken vor allem auch auf die Schadigung der Ufervegetation. Besonders
betroffen sind die borealen Waldbestinde rings um den See. Luftver-
schmutzung beeintrachtigt das Verdorren der Nadelbdume. Vor allem
sind besorgniserregend Schwefelimmissionen des Baikalsker Papier-
kombinats.

Einen weiteren wesentlichen Schadensfaktor fiir das Seedkosys-
tem stellt die Holzwirtschaft dar. Zum einen entsteht die Schadigung
durch den Holzeinschlag im Uferbereich. Der Kahlschlag von Uferbe-
reichen fiihrt zu groBflachigen Erosionserscheinungen. Die verrotteten
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Baumstimme als Uberreste des Holzeinschlags bilden Nihrbdden fiir
Waldschadlinge und Bakterien. Einen ungemein groflen Schaden hin-
terlassen auch Waldbriande in der Region.

Kennzeichnend sind derzeit Verarmung der Boden durch Uber-
weidung, die Euttrophierung des Sees von Ackerflachen.

Die Lebensfdhigkeit und Artenvielfalt der Flora und Fauna der
Baikalregion sind gestort. Einen besonderen Umweltschutz brauchen
10% der Floraarten, 20% der Fauna sind schon ins regionale RED
BOOK eingetragen, viele darunter sind fast verschwunden.

Um den negativen Auswirkungen anthropogener Aktivititen auf
das Okosystem der Baikalregion Einhalt zu gebieten, braucht man
grundlegende, gesetzgeberische Bestimmungen und Mallnahmen.

Text 11. Umweltverschmutzung - ein russisches
und ein globales Problem
Von Marco Meng

Russlands Stddte leiden unter einer Schadstoffkonzentration in
der Luft, die jene westeuropdischer Metropolen bei weitem tibertriftt.
Die riesigen Staudimme an Wolga, Dnjepr, Don bedrohen das 6kolo-
gische Gleichgewicht, der Boden ist vielerorts wegen Uberdiingung
und ezessivem Einsatz an Pestiziden vergiftet, der Ural in weiten Tei-
len wegen der Plutoniumherstellung radioaktiv belastet, infolgedessen
die Kindersterblichkeit und das Krebsrisiko hier iiberdurchschnittlich
hoch.

Weiter stidlich trocknet der Aralsee aus, bereits 60 % seines Was-
serreichtums verlor er, und Fische darin zu fangen wird immer
schwieriger. Mit dem «Heiligen Meer», dem Baikalsee, sieht es nicht
viel anders aus, wo unter anderem eine Papierfabrik und die Alumini-
umindustrie die Hauptschuld an der schleichenden Tragoddie tragen.
Und der Wolga-einst ein fischreicher Strom, der heute aber zehnmal
langsamer fliesst als in seinem natiirlichen Zustand - mangelt es we-
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gen der dadurch bedingten Sauerstoffarmut sowie der chemischen Be-
lastung immer mehr an Fischen; von wilden Miilldeponien und dem
kaum entwickelten Umweltbewusstsein ganz zu schweigen.

Russland ist nicht nur das grosste Land auf Erden, sondern mitt-
lerweile auch aufgrund der langjdhrigen Sorglosigkeit der grosste
Umweltzerstorer: 10 Millionen Tonnen Schwefeldioxyd, 8 Millionen
Tonnen Kohlenmonoxid und jahrlich 30 Milliarden Kubikmeter unge-
klarte Abwasser, die in die Fliisse geleitet werden. Tatsdchlich werden
im Ausland nur zehn Prozent der Abwaisser geklért, dazu kommen
noch 80 Milliarden Tonnen toxischer Industrieabfille, welche mit da-
zu beitragen, die Wasserqualitit russischer Fliisse zu verschlechtern.
Durch Verkehr (Autokatalysatoren gibt es nicht) und Industrie (Filter-
anlagen sind selten und, wenn doch vorhanden, alt) wird die Luft und
damit indirekt auch der Boden verschmutzt, eben so durch undichte
Pipelines.

Dariiberhinaus ist in manchen Regionen wegen vergangener ato-
marer Storfalle ohnehin der Boden auf die nédchsten tauseud Jahre ver-
seucht, Tschernobyl und die Insel Nowaja Semlja sind da nur einige
Beispiele unter vielen. Dass in Murmansk alte Atom-U-Boote dahin-
diimpeln und allméahlich zu rosten beginnen, ist spatestens seit Ale-
xander Nikitin bekannt. Der ehemalige Kapitin, dem man wegen sei-
nes Berichtes liber diesen Skandal jahrelang den Prozess machte (an-
geblicher Landesverrat), wurde erst vor kurzem von einem Pe-
tersburger Gericht freigesprochen.

Skandale jedoch gibt es, umweltpolitisch gesehen, in Russland
genug; wihrend sie aber in der Sowjetzeit als Staatsgeheimnisse ge-
handelt wurden, werden sie heute schlichtweg ignoriert, da sich nie-
mand recht dafiir zu interessieren scheint: man hat gegenwartige «an-
dere Probleme». Dass den Leuten auf der Strasse die Umweltproble-
matik kein dringendes Thema scheint, ist angesichts des téiglichen U-
berlebenskampfes vieler Russen zum einen zwar durchaus ver-
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standlich - ein immanentes Problem bleibt es dennoch. Der Reaktor
Nr. 2 von St. Petersburgs Atomkraftanlage RBMK-1000, Sosnowy;j
Bor (baugleich jenem von Tschernobyl), machte letztesmal Anfang
1998 Schlagzeilen, als er wegen Schiden im Kiihlsystem mindestens
zweimal abgeschaltet werden musste und sogar radioaktives Kiihlwas-
ser in die Umwelt verlor - sowie einige Arbeiter verstrahlte. Dass die-
se Anlage, in der dariiberhinaus iiber 5000 Tonnen alter Brennstibe
gelagert werden, mittlerweile mehr als 25 Jahre alt ist, eigentlich aber
nur eine Lebenserwartung von etwa 15 Jahren hat, macht die Sache
nicht gerade unbedenklicher. Hat sich tatsdchlich nach jener Tscher-
nobyl-Katastrophe von 1986 nichts gedndert? Muss man sich auch
hier tatsachlich noch immer anhoren «Es wird schon nichts mehr pas-
sieren...»?

Erinnert sei in diesem Zusammenhang nur an das Ungliick auf der
Atommiilldeponie in der Andrejeva Bucht, wo Ende der 80er Jahre
Brennstibe von der Halterung abrissen und den Boden des Kiihlbe-
ckens so beschidigten, dass am Ende tdglich 10 Tonnen konter-
miniertes Wasser im Erdreich versickerten. Die Deponie wurde ge-
schlossen und versiegelt, hat aber noch heute eine so intensive Strah-
lung, dass sie einen Menschen innerhalb von 72 Minuten toten wiirde.
Spricht man Russen aber zu diesem Thema an, stosst man tatsdchlich
auf Unverstandnis. «Was soll man den sonst machen?» heisst es. Finn-
land, Schweden, Deutschland und viele andere Lander haben inzwi-
schen bereits den Ausstieg aus der riskanten (besieht man die Folgen
eines eventuellen Unfalls sogar unverantwortliche) Atomenergie ver-
kiindet.

Natiirlich ist das Umweltproblem kein ausschliesslich russisches,
sondern ein globales, das auch nicht von einem Land allein, sondern
nur von vielen gemeinsam geldst werden kann. Trotz der Konferenzen
von Rio und Tokio werden weltweit jahrlich 23 Milliarden Tonnen
Treibgase in die Atmosphéare entlassen, welche die Ozonschicht zer-
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storen; soll das Weltklima stabil bleiben und sich nicht erwédrmen,
muss - so wissenschaftlichen Berechnungen zufolge - bis spétestens
etwa 2050 von den Industrienationen rund 80 Prozent weniger CO,
produziert werden (grosster Produzent ist die USA, gefolgt von
Deutschland und Russland). Zu erreichen wére das vor allem durch
eine Massnahme: Energiesparen.

Dass dabei die USA mit ihrem «klimatisierten Alptraum» die
Hauptschuld in diesem Sektor tragen, steht ausser Zweifel: an heissen
Tagen verschwindet 25% der produzierten Energie dort in den Kli-
maanlagen, schliesslich kostet die Kilowattstunde dort nur etwa halb
so viel wie in Deutschland, beim Benzin verhilt es sich dhnlich.

Der Schadensbericht {iber den Wald zeigt, dass beispielsweise in
Deutschland 60% der Bdume krank, mehr als 25% davon «schwer ge-
schadigt» sind (in Russland betrifft das vor allem die Kola-Halbinsel;
aber auch das radikale Abholzen von Wildern in Sibirien dient dem
Weltklima und dem 6korogischen Gleichgewicht nicht)

Nicht die ausschliessliche, aber doch wenigstens eine Losung der
angesprochenen Probleme sind erneuerbare Energiequellen, die heute
mehr denn je genutzt werden miissten, vor allem Windkraft- und So-
laranlagen. Freilich ist man hier bei der Energienutzung und insbe-
sondere bei dem Problem der Speicherung noch nicht sehr weit fort-
geschritten, steckt gewissermassen noch in den Kinderschuhen, doch
heisst das, dass es sich nicht bald durch die wissenschaftliche For-
schung dndern liesse? Hatte man freilich die aber Milliarden Dollar,
die man auch in Russland Jahr fiir Jahr in die Atomindustrie steckte,
statt dessen die Erforschung erneuerbarer Energiequellen investiert,
wére man hier schon einen gewaltigen Schritt weiter. Und warum soll-
te Russland, das jetzt die Modernisierung seiner Industrie, ja seines
ganzen Wirtschaftssystems in Angriff nimmt und nehmen muss, nicht
hier eine Vorreiterrolle spielen? Dass Russland diese Auufgabe kaum
allein bewdéltigen kann, ist jedem, der mit eigenen Augen die hiesigen
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Umweltprohleme gesehen hat, einleuchtend. Es wire darum wiin-
schen, dass man hier kiinftig beim Erortern 6konomischer Fragen die
okologische nicht vergisst — denn was hier zerstort wird, kann nicht
mehr repariert werden.

a) Kak evienaoum nanowaghm na oannoi pomozpagpuu? Onuwiu-

me eczo.

AN
0) Ilouemy n1w0ou ovtom mpeeozy? Haitoume apzymenmul K 3a21a-
8uUI0 meKcma.

Text 12. Rettet den Wald!
Auf den ersten Blick sieht man nichts. Viele Menschen glauben des-
halb, dass der Wald noch in Ordnung sei. Hauptschuldige an dieser Si-
tuation sind die Luftschadstoffe
Schwefeldioxid, Stickoxid aus
Kraftwerken und  Industrie-
schornsteinen. Stickoxid kommt
zu 50% noch aus Autoabgasen.
Jeder vierte Baum ist schwer ge-
schiadigt. Einzelne gelbe Nadeln,
kahle Zweige, leere Baumkro-
nen, eine Vielzahl von Zapfen,




hingende Zweige zeigen, dass der Wald stirbt. Und das mit wachsen-
der Geschwindigkeit! Es ist die hochste Zeit, den Wald zu retten! Die
Industrieanlagen und Kraftwerke miissen weniger Schadstoffe produ-
zieren und — dabei kann jeder helfen - Energie mull3 gespart werden!
Im Wald leben viele Tiere und Pflanzen, der Wald filtriert die Luft,
damit wir freier atmen konnen, er kiimmert sich um ein gesundes
Klima. Der Wald darf nicht sterben!

1. Kaxyw ungopmauyuto Bet noayyunu uz ymozo mexkcma? Om-
6emovme Ha ciedyrouiue 60npPochl.

a) Was konnen Sie liber den Zustand des Waldes in Deutschland sa-
gen?

b) Warum sind die Baume geschidigt?

c) Woran sieht man, dass sie geschéddigt sind?

d) Woher kommen Schwefeldioxid und Stickoxid?

¢) Welche Anlagen pusten die meisten Abgase in die Luft?

f) Welche Rolle spielt der Wald fiir die Menschen?

2. Obpamume 6HUMAHUE HA NPUBEOCHHbBIE OAHHbIE O COCHMOSAHUU
neca 6 I'epmanuu. Ymo o3nauarom 3mu yughpol 01a Hemeukoil IKo-
HoMuku?

Zustand des Waldes in Deutschland
90% der Tannen sind krank. Die Tanne ist vom Aussterben bedroht.
75% der Eichen sind durch die Umwelt geschddigt.
70% der Buchen sind schwer krank.
70% der Kiefern sind geschddigt, 30% davon sind bald villig abge-
storben.
65% der Fichten stehen vor dem Aussterben.

3. a) Wie ist das in Russland?
b) Welche Baumarten herrschen vor?
c) Wie sieht der Zustand des russischen Waldes aus?
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4. Haiwoume mamepuan no meme “Jlec 6 Poccuu” u nanuwiume He-
Oonvwoil pacckasz (peghpepam) no meme “Cocmosnnue okpysycarouieil
cpeowvt u necoe 6 Poccuu”.

Text 13. Umweltschutz

Umweltschutz versteht sich als die Gesamtheit aller Mallnahmen,
die dem Erhalt der natiirlichen Lebensbedingungen von Menschen,
Pflanzen und Tieren dienen. Zwei wesentliche Bereiche des Umwelt-
schutzes sind der Naturschutz und der Artenschutz. Der Naturschutz
dient dem Erhalt von natiirlichen Biotopen und Biozonosen. In der
Bundesrepublik gibt es Naturschutzgebiete, Nationalparks, Natur-
parks, Landschaftsschutzgebiete und Naturdenkmadler, deren Erhalt
gesetzlich geregelt ist. Naturschutzgebiete dienen der Bewahrung von
Biozonosen, Biotopen und Arten vor Zerstorung, Beschddigung oder
Veranderung, z.B. die Sichsische Schweiz. Das Gebiet umfasst 93 km
Naturparks dienen neben dem Schutz und der Pflege von Landschaft
und Natur der Erholung und dem Fremdenverkehr. Ein Beispiel dafiir
ist der Naturpark Erzgebirge/Vogtland. Er wurde 1990 errichtet und
hat eine Grof3e von 1270 km.

Landschaftsschutzgebiete sind Gebiete von besonderer Schonheit
oder Eigenart, in denen die Arten und die Umwelt von Schiden ge-
schiitzt werden sollen.

Naturdenkmailer sind besondere Baume, Wasserfille, Quellen,
Felsen, Hohlen und geologische Aufschliisse.

Um Tiere vor dem Aussterben zu schiitzen, werden sie in Arten-
schutzlisten — “Roten Listen” — registriert. Dabei werden fiinf Geféhr-
dungskategorien unterschieden. Die ausgestorbenen, ausgerotteten o-
der verschollenen Arten gehoren zur Kategorie 0, z.B. in Deutschland
der Elch. Die vom Aussterben bedrohten Arten werden der Kategorie
1 zugeordnet. Die Kategorie 2 umfaflt die stark gefdhrdeten Arten,
z.B. die Wildkatze. Zu den gefahrdeten Arten — Kategorie 3 — gehoren
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solche, deren Bestdnde regional niedrig sind, lokal zuriickgehen oder
an manchen Orten verschwunden sind, z.B. der Dachs. Die potentiell
gefdhrdeten Arten werden der Kategorie 4 zugeordnet. Sie sind rdum-
lich und zahlenmiBig auf wenige Vorkommen begrenzt. Als Ursache
fiir den Riickgang der meisten gefdhrdeten Tierarten miissen Eingriffe
des Menschen in die Lebensrdume der Organismen angenommen
werden. Zu solchen Eingriffen gehoren u.a. die ErschlieBung von
Land durch den Menschen fiir die gewerbliche bzw. private Nutzung
wie z.B. die Errichtung von Gebduden, aber auch die moderne Land, -
Forst- und Wasserwirtschaft.

[TosicHeHUS K TEKCTY.
Der Elch, -es, -¢ - IOCh

HpuMeanue. ﬂaHHblﬁ meKcm MOJCHO UCNO1b306dNb 6 Kavecniee

paszeosoprou memol “‘Oxpana oKpyxcaroweu cpe-
ovt”’

L. Ilepeseoume cneodyrwuiue cnoxcnule ciosa. Qopamume eHUMaHUE
Ha 3HaueHue onpeoereHHol yacmu “mapfig”

PlanméaBig, gesetzmaBig, zahlenméaBig, verhiltnisméBig, volumenma-
Big, mengenmalBig, regelmaBig.

11. Haitoume ¢ mexcme C10)4CHbIE UMEHA CYUeCmEeUmebHble C
“Natur” u “Schutz”. Ilepeseoume ux.

I11. Kaxue cnoea caiedyem ynompeoums?

1. Die MaBnahmen zum ... dienen dem ... der natiirlichen Lebensbe-

dingungen von ... ... ... . 2. Der Erhalt von ... ist gesetzlich... 3. Natur-

schutzgebiete dienen ... von Biotopen. 4. Naturparks dienen auch der
. von... vor Zerstorung. 5. In Landschaftsschutzgebieten wird die
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Umvelt vor ... geschiitzt. 6. Es werden 5 ... unterschieden. 7. Als ... fiir
den Riickgang der meisten ... Tierarten miissen Eingriffe des Men-
schen in die Lebensraume der Organismen angenommen werden.

Geregelt, Menschen, Erhalt, Tieren, Pflanzen, Umweltschutz, Natur-
denkmaélern, der Bewahrung, Arten, Schiden, Gefahrdungskategorien,
Ursache, gefdahrdeten.

1V. Pazoenume mexkcm “Umweltschuty” na cmoicnogvie wacmu.

V. Boioenume Kniouegwle c106a K Kaxcoou yacmu.

VI. Ilepeckasxcume mexcm “Umweltschutz” na nemeukom azvike.
Text 14. Gibt es tiberhaupt einen Treibhauseffekt?

Durch die These vom Treibhauseffekt wird der 2. Hauptsatz der
Thermodynamik verletzt, da es keinen Energieflul von einem kalten
zu einem warmen Korper geben kann. Aullerdem ist die These vom
Treibhauseffekt insgesamt falsch, denn die Erde ist kein geschlossenes
System und es gibt kein ,,Glasdach" am Himmel.

Unsere Antwort:

Die These vom Treibhauseffekt kann nicht den 2. Hauptsatz der
Thermodynamik verletzen, da dieser nur fiir geschlossene Systeme
gilt, und - wie im Argument selbst behauptet - die Erde kein abge-
schlossenes System ist. Also konnen der Treibhauseffekt - als Phéano-
men im offenen System. Erde/Atmosphire - und der 2. Hauptsatz der
Thermodynamik nicht im Widerspruch zueinander stehen.

Selbstverstiandlich ist das System Erde/Atmosphidre zum Weltall
und damit natiirlich auch zur Sonne offen. Die Atmosphire und die
Erdoberfliche werden ja durch die von der Sonne kommende elekt-
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romagnetische Strahlung erwdrmt. Gleichzeitig senden aber die Erd-
oberfliche und die in der Atmosphire enthaltenen Gase eine ihrer
Temperatur entsprechende
Wiarmestrahlung in den Welt-
raum aus. Im langzeitlichen Mit-
tel ist der Strahlungshaushalt des
Systems Erde/Atmosphidre aus-
geglichen. Es befindet sich ener-
getisch in einem dynamischen
Gleichgewichtszustand, der
durch eine Energiebilanzglei-
chung exakt beschrieben werden
kann.

Zur Wahrung des dynami-

schen energetischen Gleichge-
wichts findet durch die Atmosphdre hindurch eine von vielféltigen
Energietransportvorgdngen, wie zum Beispiel thermischen Auf- und
Abtriebskriften, begleitete langwellige Abstrahlung von der Erdober-
fliche zum Atmosphéarenrand statt. Diese Strahlung wird teilweise von
den in der Atmosphare befindlichen optisch aktiven Gaskomponenten,
den sogenannten Treibhausgasen, aufgenommen (absorbiert) und ent-
sprechend den Gesetzen der Quantenphysik in gleichem Malle wieder
abgegeben (reemittiert). Wegen der in allen Richtungen gleichstarken
Abstrahlung sind etwa 50% dieser Strahlung als sogenannte ,,Gegen-
strahlung" zur Erdoberflache gerichtet, so dal3 ihre Energie anteilig der
Erdoberfliche wieder zugute kommt. Diesen Vorgang kann man bild-
lich durchaus mit einem Treibhaus vergleichen, nur dal3 anstelle des
,,Glasdaches" ein “Gasdach” zu finden ist.

1. Haiioume 6 mekcme npeoioxdceHus ¢ pacnpocmpaHeHHblMu on-
pedenenuamu. Bvloenume cpynny pacnpocmpanennozo onpeoeie-

Hus. Ilepeseoume.
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II. Kakue umena cywgecmeumeJibHovle coomeemcmeyom 2iazoaam?

1. verletzen
Malinahme.
2. erwarmen

3. stattfinden

4. vergleichen

1. der Hauptsatz, der Korper, das Gesetz, die

2. die Atmosphire, die Erdoberfliche, die War-
mestrahlung, die Luft.

3. die Abstrahlung, die Gaskomponente, der Vor-
gang, der Treibhauseffekt.

4. Das System, der Gleichgewichtszustand, die
Quantenphysik, der Widerspruch.

III. Ilpouumaiime cuauana 6onpocevl, a 3amem Hauoume HaA

HUX npaecujibHble omeemal.

1. Warum kann die These von Treib-
hauseffekt nicht den 2. Hauptsatz der
Thermodxnamik verletzen?

2. Wozu
de/Atmosphére offen?

3. Wodurch wird die Erdoberfliache
erwarmt?

ist das System Er-

4. Was befindet sich in einem dynami-
schen Gleichgewichtszustand?

5. Wovon wird die Abstrahlung von
der Erdoberflaiche zum Atmosphéren-
rand aufgenommen (absorbiert)?

6. Wieviel Prozent dieser Strahlung
sind zur Erdoberflache gerichtet?

7. Womit ist dieser Vorgang zu ver-
gleichen?
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1. da dieser nur fiir ge-
schlossene Systeme gilt.

2. durch die elektromagne-
tische Strallung.

3. das
de/Atmosphire

System  Er-
4. zum Weltall und zur
Sonne

5. von den in der Atmo-
sphire befindlichen op-
tisch aktiven Gaskompo-
nenten, den sogenannten
Treibhausgasen

6. etwa 50% (Prozent)

7. mit einem Treibhaus
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